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Ži vi mo u skep tič nim vre me ni ma, isto rij ski tre nu ci re đa -
ju se u at mos fe ri ne po ve re nja, raz o ča ra nja i bez na đa.
Druš tve ni od no si ne la go de i sti da po sto je od u vek, ali ovaj
isto rij ski tre nu tak je na ro či to ne za vi dan u tom smi slu,
poš to je obe le žen iz li vi ma po hle pe, neo b u zda nom i hi pe -
re ro ti zo va nom kon zu mer skom vo ljom, nar ci si stič kim
utr ki va nji ma, gru bim eko nom skim i ra snim ne prav da -
ma, te ra stu ćom druš tve nom pa ra no jom. Objek tiv ne
pri li ke za pad nog ka pi ta li zma sa da se po ka zu ju kao sa svim
ne spo ji ve sa ostva re njem slo bo de i slo bo dar stvom, pa ni -
je ne pri lič no ako o ka pi ta li zmu i slo bo dar stvu raz miš lja -
mo kao o uza jam no an ta go ni stič kim po du hva ti ma.
Smeš ten iz van do hva ta etič ki uver lji vih ob li ka od go vor -
no sti, ka pi ta li zam ras ta če smi sao de mo kra ti je i slo bo de u
zvon ke afo ri zme ko je ču je mo u iz vo di ma iz iz bor nih
kam pa nja ili pro na la zi mo na ras pro da ja ma u su te re ni ma
tr žnih cen ta ra iz pred gra đa. Ame rič koj jav no sti po nu đe -
na je vi zi ja de mo kra ti je ko ja je me ša vi na ba nal no sti ne -
delj nog roš ti lja, nad me ta nja s Ame rič kim gla di ja to ri ma,
pred u zet nič kog du ha AM WAY-a i za bri nja va ju će re to ri -
ke nad me no sti No vog svet skog po ret ka.

He roj ski kult mo der ni zma, ko ji je na tu ra li zo vao moć
i pre i muć stvo “mr tvog be log čo ve ka” i pri uš tio pa to lo gi ji
do mi na ci je sta tus kul tur nog re zo na, sa mo je utvr dio
isto ri ju tru lje nja, po ra za i mo ral ne pa ni ke. Ka ko je to ži -
vo pi sno po ka zao Oli ver Sto ne u te le vi zij skoj mi ni se ri ji
Di vlje pal me †Wild Palms‡, po hle pa, gram zi vost i ci ni zam pro -
že li su go to vo sve aspek te kul tur nog ži vo ta, ra ci o na li zo va -
ni i este ti zo va ni kao neo p hod ni re sur si ko ji ma mo ra da se
hra ni go le ma teh no loš ka ma ši na po zna ta pod na zi vom
Za pad na ci vi li za ci ja. To je isto ri ja ko ja je in sta li ra la Wil -
li ea Hor to na u na še struk tur no ne sve sno i po mo gla da za -
kon ska tor tu ra nad Rod neyjem Kin gom i uopšte obo je -
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nim lju di ma po sta ne mo gu ća i po želj na. To što
su tvr đa ve post mo der nih no ir me tro po la ovog
fin-de-siè cle do ba sve vi še la ti no fob ne, ho mo -
fob ne, kse no fob ne, sek si stič ke, ra si stič ke i bi -
ro krat ski okrut ne ni je stvar sa mo ra zu me va nja
jav no sti uopšte, to je od raz na či na na ko ji je
jav nost kon stru i sa na pu tem po li ti ka pred sta -
vlja nja spreg nu tih sa re pre siv nim mo ra li zmom
te ku ćeg kon zer va tiv nog po li tič kog re ži ma i te -
ku ćih kon tra u da ra s de sna na kul tur nu de mo -
kra ti ju. Ta ko đe ne sme mo za bo ra vi ti po sma -
trač ku iz dvo je nost onih post mo der nih slo bod -
no plu ta ju ćih in te lek tu a la ca ko ji če sto, upr kos
to me što tvr de da pri pa da ju ko lek tiv nom de -
kon struk tiv nom po du hva tu, ne uspe va ju da
sta ve in te lek tu al ni rad u slu žbu slo bo dar skih
prak si.

Da naš nju mo ral nu apo ka lip su, ko ju mo žda
naj ži vo pi sni je pred sta vlja bu ra be sa i na si lja
pod za di mlje nim ne bom Los An đe le sa – ko ju
je Mi ke Da vis na zvao “L. A. in ti fa da” (Katz i
Smith 1992) – ni su iza zva le va ra li ce, tr gov ci
dro gom, na o pa ka am bi ci ja, ili kri mi nal ci ko ji
zlo u po tre blja va ju jav nu ogor če nost pra vo sud -
nim si ste mom; nju su iza zva li ne sta bil ni eko -
nom ski, po li tič ki i kul tur ni od no si ko ji su se
po gor ša li u pro te kle dve de ce ni je. Već dve de -
ce ni je sto ji mo na ras kr sni ci dez in te gri šu će kul -
tu re i sve do ci smo stal nog po ve ća nja ne sra zme -
re u ma te ri jal nom bo gat stvu, eko nom ske dis lo -
ci ra no sti i me đu ge ne ra cij skog si ro maš tva ko ji
po ga đa ju Afro a me ri kan ce, La ti no a me ri kan ce i
dru ge ma nji ne. Ta kve okol no sti po sle di ca su
mah ni tog i, po vre me no, bes pri mer nog ne mo -
ra la Re a ga no ve i Bus ho ve ad mi ni stra ci je, što
po tvr đu ju nji ho vi di rekt ni na pa di na lju de iz
naj ni žih slo je va, dez in te gra ci ja so ci jal nih pro -

gra ma i opšte od u sta ja nje od gra đan skih pra va
za vre me nji ho vih man da ta.

Me đu osta lim obe lež ji ma sa daš njeg tre nut -
ka na la ze se: pro me ne u struk tu ri eko no mi je
Sje di nje nih Dr ža va; opa da nje tr žiš ta ra da u
gra do vi ma; rast sto pe na ci o nal ne ne za po sle no -
sti; dra stič no sma nje nje bro ja ne kva li fi ko va nih
rad nih me sta u in du strij skim po stro je nji ma u
grad skim obla sti ma; rast bro ja mla dih ko ji se
nad me ću za sve ma nje pri prav nič kih ne kva li fi -
ko va nih po slo va; auto ma ti za ci ja kan ce la rij skog
ra da; ise lja va nje afro a me rič ke sred nje kla se iz
ne ka da vi še kla snih ge ta; iz meš ta nje uslu žnih
de lat no sti u pred gra đa (Ka si nitz 1988); ra zor -
no su par niš tvo iz me đu na ci ja ko je je po sle di ca
po li ti ke slo bod ne tr go vi ne ko je pot pi ru je shva -
ta nje da dru ge na ci je mo gu ostva ri ti eko nom ski
rast ne u me re nom pro da jom na tr žiš tu Sje di -
nje nih Dr ža va; rast glo bal nog nad me ta nja ko je
na go ni ka pi ta li stič ke pro iz vod ne fir me da sma -
nje troš ko ve iz ra blji va njem rad ni ka use lje ni ka
u Sje di nje ne Dr ža ve ili “iz meš ta njem” po stro -
je nja u ze mlje Tre ćeg sve ta; i post for di stič ka
de mo no po li za ci ja eko nom skih struk tu ra i de -
re gu la ci ja i glo ba li za ci ja tr žiš ta, tr go vi ne i ra da,
kao i de re gu la ci ja lo kal nih tr žiš ta “što či ni lo -
kal ni ka pi tal ra nji vim spram stra te gi ja kor po -
ra tiv nih pljač ka ša” (Fe at her sto ne 1990: 7).

Uz to, su o ča va mo se sa sve ve ćim uvre da ma
za ljud sku in te li gen ci ju ko je sti žu od ar hi te ka ta
ma sov ne kul tu re, sa ra stom za vi sno sti od druš -
tve nih pod sti ca ja ko je pro iz vo de ma sov ni me -
di ji da bi kon stru i sa li zna če nja i iz gra di li kon -
sen sus oko mo ral nih pi ta nja, i sa ja ča njem
ono ga što Pi con ne (1988: 9) na zi va “grd nom
sim bi o zom ap strakt nog in di vi du a li zma i me -
na džer ske bi ro kra ti je”. Me di ji pod kon tro lom
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be la ca (ko je če sto pod u pi ru be li druš tve ni na -
uč ni ci ko ji okri vlju ju žr tve) za ne ma ri li su eko -
nom ske i druš tve ne uslo ve ko ji su od go vor ni za
to što su afro a me rič ke za jed ni ce sti gle do ono ga
što Cor nel West na zi va “suš tim ni hi li zmom sve pri -
sut ne za vi sno sti od dro ga, sve pri sut nog al ko -
ho li zma, sve pri sut nih ubi sta va i eks po nen ci jal -
nog ra sta bro ja sa mo u bi sta va” (na ve de no pre -
ma Step han son 1988: 276).

Na da lje, be lač ki me di ji su stvo ri li ra sno
por no graf ski ter min “di vlja nje” da bi opi sa li
ne dav na na si lja gru pa mla dih Afro a me ri ka na ca
u grad skim cen tri ma (Co o per 1989). Ter min
“di vlja nje”, pr vi put upo tre bljen u nju jorš kim
no vi na ma u ve zi sa si lo va te ljem iz Cen tral par ka,
oči to je va žan sa mo ka da je reč o na si lju muš ke
cr nač ke mla de ži, bu du ći da je zna ko vi to od su tan
u no vin skim iz veš ta ji ma o na pa di ma muš ke be -
lač ke mla de ži na Yuse fa Haw kin sa u Ben son har -
stu (Wal la ce 1991). Ta ko je post mo der na sli ka
ko ju mno gi be li lju di sa da ima ju u ve zi sa afro a -
me rič kim naj ni žim slo je vi ma za sno va na na na -
si lju i gro te sci – po pu la ci ja ko ja raz mno ža va
mla de na lik na Wel li ea Hor to na, ko ji na du va ni
an đe o skim pra hom i žed ni kr vi lu ta ju obo di ma
grad skih kra jo li ka i spo ra dič no lo ve bel ce da ih
pre mla te me tal nim štan gla ma. La ti no mla dež
ne pro la zi mno go bo lje u oči ma jav no sti.

Ne do u mi ca oko post mo der ne kri ti ke
i de ba ta o mul ti kul tu ra li zmu

Ocr tao sam druš tve ne i kul tur ne okol no sti
ugnje ta va nja kao po za di nu za ras pra vu o mul ti -
kul tu ra li zmu, jer sa Mic he le Wal la ce de lim
uve re nje da de ba te o mul ti kul tu ra li zmu ne
mo gu se bi do zvo li ti da nji ho va ve za sa opšti jim
ma te ri jal nim od no si ma iš če zne, što bi se sva ka -

ko do go di lo kad bi u ži žu po sta vi le te o rij ska pi -
ta nja odvo je na od ži vot nog is ku stva po tla če nih
gru pa. Wal la ce za slu žu je da je u ve zi sa tim ci ti -
ram:

Mno gi po je di nač ni do ga đa ji u da naš njem
kul tur nom kra jo li ku uro ti li su se ta ko da
sam sad op sed nu ta te ku ćim de ba ta ma o
“mul ti kul tu ra li zmu” u sve tu umet no sti i u
sve tu kul tu re uopšte, ali se mo ja za bri nu -
tost pre sve ga za sni va na po sma tra nju uti -
ca ja tre nut nih ma te ri jal nih okol no sti na
sve ši ri krug sta nov niš tva. Te ma te ri jal ne
okol no sti, uklju ču ju ći ras pro stra nje no
bes kuć niš tvo, ne za po sle nost, ne pi sme nost,
kri mi nal, za ra zu (uklju ču ju ći AIDS), glad,
si ro maš tvo, za vi snost od dro ga, al ko ho li -
zam, kao i raz ne na vi ke pro is te kle iz lo šeg
zdra vlja, te uniš ta va nje ži vot ne sre di ne, je -
su (pri znaj mo to se bi) mno go stru ke druš -
tve ne po sle di ce po znog mul ti na ci o nal nog
ka pi ta li zma. (1991: 6)

Skre ta nje pa žnje na ma te ri jal ne glo bal ne od -
no se ugnje ta va nja mo že nam po mo ći da iz beg -
ne mo svo đe nje “pro ble ma” mul ti kul tu ra li zma
na sa mo je dan mo gu ći stav i ose ća nje ili, unu -
tar uni ver zi te ta, na slu čaj tek stu al nog ne sla ga -
nja i dis kur siv nih ra to va. To ta ko đe po ma že da
se is tak ne či nje ni ca da je u Sje di nje nim Dr ža -
va ma me ša vi na zva na “mul ti kul tu ra li zam”, ko -
ja je pro i zaš la iz fo ren zič ke po tra ge za rav no -
prav noš ću i po li tič kog za hva ta nja u lo nac za ta -
lje nje ko ji se du go krč kao, iza zva la aver zi ju, a ne
poš to va nje pre ma ra zli ci. Na ža lost, mul ti kul -
tu ra li zam je isu vi še če sto bio ši fra u sa vre me -
nom po li tič kom žar go nu ko ja se ne is kre no ko -
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ri sti la za od vra ća nje pa žnje od im pe ri jal nog
na sle đa ra si zma i druš tve ne ne prav de u ovoj ze -
mlji, kao i od to ga ka ko se pro iz vo de no ve ra si -
stič ke for ma ci je na me sti ma s ko jih su uklo nje -
ne kul tur ne raz li ke i ko ja su de mo ni zo va na sa
neo kon zer va tiv nih plat for mi ko je ana te mi šu
raz li ku na pa di ma na kon cept he te ro ge nih jav -
nih kul tu ra (vi di Ra vitch 1990, 1991; Kim bal
1991; Brow der 1992).

U odelj ci ma ko ji sle de že lim da is pi tam ne -
dav ne ar ti ku la ci je post mo der ne kri ti ke da bih
uka zao na ogra ni če nja te ku ćih kon zer va tiv nih i
li be ral nih for mu la ci ja mul ti kul tu ra li zma. Uz
to, ho ću da iz lo žim al ter na tiv nu ana li zu. Tvr -
dim da i po red svo jih ogra ni če nja u kon stru i sa -
nju eman ci pa tor ske po li ti ke, post mo der na
kri ti ka mo že da ti edu ka to ri ma i kul tur nim
rad ni ci ma alat ke za ana li zu raz li ke i ra zno li ko -
sti na na čin ko ji mo že da pro du bi i pro ši ri de -
ba te ko je se upra vo vo de o mul ti kul tu ra li zmu,
pe da go gi ji i druš tve noj tran sfor ma ci ji. No vi
prav ci post mo der ne kri ti ke, ko ji se pod vo de
pod ru bri ku “po li tič ki” i “kri tič ki” post mo der -
ni zam, u tom smi slu za slu žu ju ozbilj nu pa žnju.

Pre ci zni je, da ću no ve obri se ras pra vi o
mul ti kul tu ra li zmu iz per spek ti ve no vih pra va ca
post mo der ne kri ti ke ko ji na gla ša va ju iz grad nju
“po li ti ke raz li ke”. Za klju či ću po zi vom kri tič -
kim edu ka to ri ma da ob no ve zna čaj re la ci o ne ili
glo bal ne kri ti ke – kon kret no, kon cep ta “to ta li -
te ta” – u svo jim na sto ja nji ma da isto ri ju i ma te -
ri jal nost vra te u te o rij ske i pe da goš ke dis kur se.

Iza zo vi ko je post mo der noj kri ti ci
upu ću ju pot či nje ni i fe mi nist ki nje

Pro sve ti telj ski ra zum nam se ru ga što mu do -
puš ta mo da pre tra ja va u na šim obra zov nim

raz miš lja ni ma i pro gra mi ma; na i me, ne ke od
naj bol ni jih lek ci ja ko je nam je da la post mo -
der na kri ti ka ka žu da je te le o loš ko i to ta li zu ju -
će shva ta nje na uč nog pro gre sa ne tr pe lji vo
spram slo bo dar stva; da je ka pi ta li zam iz du bio
ne pre mo stiv jaz iz me đu eti ke i eko no mi je; i da
je, pa ra dok sal no, mo der ni tet do veo do teš ko
po pra vlji ve pot či nje no sti upra vo lo gi ci do mi -
na ci je ko joj je hteo da se su prot sta vi, jer, su -
prot sta vlja ju ći joj se, za pra vo je de li mič no
utvr dio ugnje ta va nje na ko je je s gnu ša njem
upi rao.

Ne red kon tra dik tor nih per spek ti va ko ji
okru žu je buj no obi lje su prot sta vlje nih sta vo va
o to me šta u stva ri kon sti tu i še post mo der no
sta nje, ve ro vat no je je dan od iro nič nih is ho da
sa mog tog sta nja. U na če lu, post mo der nu kri -
ti ku za ni ma na puš ta nje ili raz ob li ča va nje epi -
ste mo loš kih te me lja ili me ta na ra ti va mo der ni -
zma; svr ga va nje auto ri te ta po zi ti vi stič ke na u ke,
ko ja esen ci ja li zu je raz li ke iz me đu na vod no sa -
mo do de lje nih iden ti te ta; na pad na shva ta nje o
sje di nju ju ćem ci lju isto ri je; i de kon struk ci ja
ve li čan stve ne pro sve ti telj ske la ži o auto nom -
nom, sta bil nom i sa mo do volj nom egu, ko ji je,
sma tra se, u sta nju da de la ne za vi sno od svo je
isto ri je, od stru na svo ga po re kla ko je mu da ju
smi sao, i od svo je kul tur ne i je zič ke si tu i ra no -
sti, pa ga ne spu ta va niš ta što sto ji u dis kur si ma,
re ci mo, ro da, ra se i kla se.

Post mo der na druš tve na te o ri ja s pra vom
tvr di da nam fa li je zik ili epi ste mo lo gi ja što
mo že da nam pre do či svet ko ji je mo gu će em pi -
rij ski spo zna ti ili tač no pred sta vi ti, te da is ku -
stvo i ra zum ne mo gu da se ob ja sne iz van druš -
tve ne pro duk ci je zna če nja. Ta te o ri ja na gla ša va
da se je zik, moć i su bjek ti vi tet ne mo gu raz lu či -
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ti od druš tva. Zna če nje se ne na la zi ja sno iz lo -
že no u tek stu ili u ap strakt noj ekvi va len ci ji
ozna če nog. La vi rint ska sta za pro sve ti telj ske ra -
ci o nal no sti ni je pri laz ka po no vlji vom zna če -
nju, ne go je obi la zni ca ko ja po la zi od po no vlji -
vo sti – od po ve za no sti zna če nja sa ljud skim
stra da njem i po tla če noš ću. Na da lje, post mo -
der na kri ti ka se is ta kla u raz ob li ča va nju uza -
lud nih po ku ša ja em pi ri sta da tran scen di ra ju
po li tič ke, ide o loš ke i eko nom ske okol no sti ko -
je svet pre o bra ža va ju u kul tur ne i druš tve ne
for ma ci je. Iako je post mo der na druš tve na te o -
ri ja una pre di la na še raz u me va nje po li ti ke
pred sta vlja nja i for mi ra nja iden ti te ta, po mod -
na od stu pa nja ne kih post mo der nih ar ti ku la ci -
ja i pro me ne iz vr še ne u kri tič koj druš tve noj te -
o ri ji upa dlji vo na puš ta ju je zik druš tve ne pro -
me ne, eman ci pa tor sku prak su i tran sfor ma tiv -
nu po li ti ku. U stva ri, če sto ta opi je nost ide jom
o pre ve li koj va žno sti kul tu re no si sa so bom za -
je dlji vo pe si mi sti čan i iz ra zi to re ak ci o na ran
po ten ci jal.

Po me ra nje ko je je is ti ca njem ozna ča va nja i
pred sta vlja nja post mo der na kri ti ka na pra vi la u
kon cep tu po li tič kog, nje na za o ku plje nost dis -
per zi jom isto ri je u na knad nim tek stu al nim sli -
ka ma i nje no ospo ra va nje lo go cen trič nih kon -
cep ci ja isti ne i is ku stva ni su proš li bez pri go vo -
ra. Na pri mer, Paul Gil roy ja sno uka zu je na
ne ke pro ble me te o re ti sa nja pod stegom post -
mo der ni zma – ako se is pod te za sta ve oče ku je
ne ko ko gra di po li ti ku ot po ra, is ku plje nja i
eman ci pa ci je. Gil roy pi še:

Za ni mlji vo je pri me ti ti da baš u tre nut ku
ka da slav ni evro a me rič ki kul tur ni te o re ti -
ča ri pro gla ša va ju ko laps “ve li kih na ra ti va”,

eks pre siv nom kul tu rom si ro maš nih bri -
tan skih cr na ca do mi ni ra po tre ba da se iz -
gra de ve li ki na ra ti vi is ku plje nja i eman ci -
pa ci je. Ta eks pre siv na kul tu ra, po put dru -
gih kul tu ra na dru gim me sti ma afrič ke di -
ja spo re, stva ra po tent no isto rij sko se ća nje i
auto ri ta ti van ana li tič ki i isto rij ski iz veš taj o
ra snom ka pi ta li zmu i nje go vom pre va zi la -
že nju. (1990: 278)

To što ne ki uti caj ni kul tur ni kri ti ča ri vi de kao
kon sti tu tiv ne oso bi ne post mo der ni zma – po -
vrš nost, od u sta ja nje od pi ta nja isto ri je i ne sta -
nak afek ta – po ka zu je da oni, pre ma Gil royu,
ne uzi ma ju do volj no ozbilj no ono što se do ga -
đa u afro a me rič koj eks pre siv noj kul tu ri. Toj
pret po sta vlje noj “kul tur noj do mi nan ti” post -
mo der ni zma ja sno pro tiv re či “re per to ar 'her -
me ne u tič kih ge sto va'” ko ji na sta ju u cr nač kim
eks pre siv nim kul tu ra ma. Gil roy ka že da ra ši re -
ni sta vo vi o post mo der nom sta nju, ko jih se dr -
že ta ko uti caj ni kri ti ča ri kao što je Fre d ric Ja -
me son, mo gu na pro sto kon sti tu i sa ti još je dan
ob lik evro cen trič nog vr hov nog na ra ti va, jer cr -
nač ke eks pre siv ne kul tu re ko ri ste sva ras po lo ži -
va no va teh no loš ka sred stva “ne da po beg nu od
du bi ne, ne go da uži va ju u njoj, ne da od ba ce
isto ri ju, ne go da je ob zna ne” (1990: 278). Na
sli čan na čin, Cor nel West (1989: 96) vi di cr -
nač ke kul tur ne prak se u umet no sti ma i in te -
lek tu al nom ži vo tu kao pri me re “post mo der ni -
zma ko ji mo že da osna ži, a je ste i iz raz pr ko sa”,
ko ji se raz vio iz

spo zna je stvar no sti ko ju †cr ni lju di‡ ne mo -
gu da ne zna ju – is kr za nih obo da stvar nog,
ko je se iz nu žno sti ne ka da kon stru i sa lo pu -
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tem prak si be lač ke su pre ma ci je u Se ver noj
Ame ri ci, u eri Evro pe. Ti kr za vi obo di –
ka da se ne ma hra na, sklo niš te, zdrav stve na
ne ga – usi sa ni su u stra te gi je i sti lo ve cr nač -
kih kul tur nih prak si. (1989: 93)

Va žna pi ta nja o post mo der noj kri ti ci po sta vlja -
ju i fe mi ni stič ke te o re ti čar ke. One bi da sa zna -
ju zaš to je baš muš kar ci ma no vo jevan đe lje
post mo der ni zma ta ko sil no uver lji vo u ovom
isto rij skom tre nut ku. Ne ma li broj nji ho vih
pri go vo ra upu ću je na či nje ni cu da te o rij sko
pre o bra će nje u post mo der nu kri ti ku do zvo lja -
va muš kar ci ma da sa ču va ju pri vi le go van sta tus
no si la ca Sve ta, baš zbog to ga što ta kri ti ka od -
vra ća pa žnju od no vi jih kon cen tra ci ja na fe mi -
ni stič ki dis kurs (Ka plan 1987: 150–152). Do -
mi nant ne stru je u post mo der noj kri ti ci ta ko đe
ho će da de le gi ti mi zu ju no vi ju knji žev nost obo -
je nih na ro da, cr nih že na, La ti no a me ri ka na ca i
Afri ka na ca (Chri stian 1987: 55). Uz to, fe mi -
nist ki nje pod se ća ju da upra vo u isto rij skom
tre nut ku ka da ve li ki broj gru pa pri hva ta “na ci -
o na li zam” kao me nja nje sli ke o se bi kao mar gi -
na li zo va nom Dru gom, uni ver zi tet pred u zi ma
da le gi ti mi zu je kri tič ku te o ri ju “su bjek ta” po
ko joj je sum njiv kon cept de lat no sti, i ko ja iz ra -
ža va sum nju u us po sta vlja nje opšte te o ri je za
opi si va nje sve ta i po sta vlja nje ci lja isto rij skom
na pret ku (Har stock 1987, 1989; Di Step ha no
1990).

Teš ko je su prot sta vi ti se tim po zi vi ma za
ukla nja nje ve li kog slo va sa re gi sta ra Pa tri jar ha -
ta, Čo ve čan stva i Isti ne, ko ji se na la ze u do mi -
nant nim va ri jan ta ma post mo der ne kri ti ke. S
tom miš lju na umu, pi tam se je li uopšte mo gu -
će ob no vi ti i pro du ži ti po du hvat post mo der ne

kri ti ke unu tar kon tek sta kri tič ke pe da go gi je
mul ti kul tu ra li zma a da to osta ne pri jem či vo za
iz ne te pri med be. Da bih od go vo rio na to pi ta -
nje, pr vo ću re ći gde se pri bli ža vam dis kur siv -
nom žan ru post mo der ni zma, a gde od nje ga
od stu pam.

LUDIČKI I RATOBORNI
POSTMODERNIZAM

Mo ja na čel na sim pa ti ja pre ma post mo der noj
kri ti ci ne ide bez ozbilj nih ogra da. Post mo der -
ni stič ka kri ti ka ni je mo no lit na i za svr he ovog
ese ja že lim da na pra vim raz li ku iz me đu dva te -
o rij ska ru kav ca. Pr vi je do bro opi sa la Te re sa
Ebert (1991: 115) kao “lu dič ki post mo der ni -
zam” – pri stup druš tve noj te o ri ji ko ji ima upa -
dlji vo ogra ni če nu spo sob nost da tran sfor mi še
ugnje tač ke druš tve ne i po li tič ke re ži me mo ći.
Lu dič ki post mo der ni zam u na če lu se fo ku si ra
na iz van red ni kom bi na tor ni po ten ci jal zna ko -
va u pro iz vod nji zna če nja i za ni ma se za stvar -
nost ko ju kon sti tu i še stal na raz i gra nost ozna či -
la ca i he te ro ge nost raz li ka. Kao ta kav, lu dič ki
post mo der ni zam (na pri mer, Lyotard, Der ri -
da, Ba u dril lard) us po sta vlja mo me nat sa mo re -
flek si je u de kon stru i sa nju za pad nih me ta na ra -
ti va, tvr de ći da je “zna če nje sa mo po se bi pro -
tiv reč no i neo d re đe no” (Ebert, u štam pi).

Po tom miš lje nju, po li ti ka ni je ne po sre do -
va na re fe ren ca de la nja ko ja po sto ji iz van pred -
sta vlja nja. Na pro tiv, po li ti ka po sta je tek stu al na
prak sa (na pri mer, pa ro di ja, pa stiš, frag men -
ta ci ja) ko ja uz ne mi ru je, de cen tri ra i pre ki da,
ume sto da tran sfor mi še to ta li zu ju ću cir ku la ci -
ju zna če nja unu tar ve li kih na ra ti va i do mi -
nant nih dis kur siv nih apa ra ta (Ebert, u štam pi;
Za var za deh i Mor ton 1991). Iako se lu dič kom
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post mo der ni zmu mo že mo di vi ti što ho će da
de kon stru i še na čin na ko ji se moć de li unu tar
kul tu re, on na kra ju pred sta vlja ob lik de to ta li -
zu ju će mi kro po li ti ke u ko joj se kon tek stu al na
spe ci fič nost raz li ke pro tiv sta vlja to ta li zu ju ćim
ma ši ne ri ja ma do mi na ci je. Ta ko is pa da da slu -
čaj no sti de ter mi ni šu po tre bu, jer lu dič ki post -
mo der ni zam utvr đu je “nad struk tu ra li zam”
ko ji pri vi le gu je kul tur no, dis kur siv no i ide o -
loš ko u ob li ci ma i od no si ma pro iz vod nje, a ne
nji ho vu ma te ri jal nost (Za var za deh i Mor ton
1991).

Že lim da upo zo rim da edu ka to ri tre ba da
ima ju za drš ku spram kri ti ke ko ju iz no si lu dič ki
post mo der ni zam, jer, ka ko pri me ću je Ebert, ta
kri ti ka če sto sa mo po tvr đu je sta tus quo i svo di
isto ri ju na na do me tak zna če nju ili na slo bod no
plu ta ju ći trag tek stu al no sti (1991: 115). Kao
ob lik kri ti ke, ona za sni va svoj pred met na is pi -
ti va nju spe ci fič nih i lo kal nih iz ra za ugnje ta va -
nja, ali če sto ne uspe va da ana li zi ra te iz ra ze u
ve zi sa opšti jim, do mi ni ra ju ćim struk tu ra ma
tla če nja (McLa ren, u štam pi; Aro no witz i Gi -
ro ux 1992).

Lu dič ki post mo der ni zam li či na ono što
Scott Lash (1990) na zi va “avet skim post mo der -
ni zmom” – to je ob lik kri ti ke ko ju za ni ma bri -
sa nje raz li ka i za ma glji va nje di sci pli nar nog
zna nja i žan ro va (na pri mer, knji žev no sti i kri -
ti ke), te ko laps stvar nog u re pre zen ta ci ji, druš -
tve nog u me dij skom pro sto ru, i raz men lji ve
vred no sti u zna kov noj vred no sti. Za avet ske
post mo der ni ste, druš tve no je usi sa no i ras to -
če no u svet zna ko va i elek tron ske ko mu ni ka ci je,
a du bi na zna če nja se iz gu bi la u po vrš no sti. Pa -
u li ne Ma rie Ro se nau (1992) to na zi va “skep tič -
nim post mo der ni zmom” – to je stru ja post mo -

der ni zma ko ja re flek tu je ne sa mo ont o loš ki ag -
no sti ci zam, ko ji na la že da se od u sta ne od pri -
mar no sti druš tve ne tran sfor ma ci je, ne go i epi -
ste mo loš ki re la ti vi zam, ko ji po zi va na tr pe lji -
vost pre ma ra znim zna če nji ma bez za go va ra nja
bi lo kog me đu nji ma. Lu dič ki post mo der ni -
zam če sto ima ob lik sla vo do bit nog a iz li za nog
od ba ci va nja mark si zma i ve li ke te o ri je kao bez -
na de žno uple te nih u uza lu dan po du hvat svet -
sko-isto rij skih raz me ra ko ji je ne pri me ren
ovim no vim post mo der nim vre me ni ma. Ta kav
po du hvat u de ba tu če sto uvo di no ve ob li ke “to -
ta li za ci je” kroz kon cep tu al na zad nja vra ta an ti -
fun da ci o na li stič kog te o re ti sa nja.

O vr sti post mo der ne druš tve ne te o ri je ko -
ju ho ću da po sta vim kao pro tiv te žu skep tič nom
i avet skom post mo der ni zmu go vo ri se kao o
“opo zi ci o nom post mo der ni zmu” (Fo ster 1983),
“ra di kal noj /kri tič koj/ te o ri ji /krit ke/” (Za var -
za deh i Mor ton 1991), “post mo der nom obra -
zo va nju” (Aro no witz i Gi ro ux, 1991), “ra to -
bor nom post mo der ni zmu” (Ebert 1991, u
štam pi) i “kri tič kom post mo der ni zmu” (McLa -
ren, u štam pi; Gi ro ux 1992; McLa ren i Ham -
mer 1989). Ti ob li ci kri ti ke ni su al ter na ti ve lu -
dič kom post mo der ni zmu ne go nje go vo pri sva -
ja nje i raz ra da. Ra to bor ni post mo der ni zam
uno si u lu dič ki post mo der ni zam ob lik ma te ri -
ja li stič ke in ter ven ci je poš to se ne za sni va is klju -
či vo na tek stu al noj te o ri ji raz li ke, ne go na te o -
ri ji ko ja je i druš tve na i isto rij ska. Ta ko post -
mo der na kri ti ka mo že po slu ži ti kao in ter ven ci -
o ni stič ka i tran sfor ma tiv na kri ti ka kul tu re Sje -
di nje nih Dr ža va. Za Ebert, ra to bor ni post mo -
der ni zam ho će da po ka že da su “tek stu al no sti
(ozna ča va nja) ma te ri jal ne prak se, ob li ci kon -
flikt nih druš tve nih od no sa” (1991: 115). Znak
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je uvek are na za ma te ri jal ni su kob i su prot sta -
vlje ne druš tve ne od no se i ide je, pa ga mo že mo
vi de ti i “kao ide o loš ki pro ces ko ji se sa sto ji od
ozna či o ca po sta vlje nog pre ma ma tri ci isto rij ski
mo gu ćih i isto rij ski su spen do va nih ozna če nih”
(Ebert, u štam pi). Dru gim re či ma, raz li ka je
po li ti zo va na smeš ta njem u stvar ne druš tve ne i
isto rij ske kon flik te, a ne u jed no stav ne tek stu -
al ne ili se mi o tič ke pro tiv reč no sti.

Ra to bor ni post mo der ni zam ne za ne ma ru je
sa svim neo d re đe nost ili slu čaj nost druš tve nog;
na pro tiv, neo d re đe nost isto ri je se shva ta u ve zi
sa kla snom bor bom, in sti tu ci o na li za ci jom asi -
me trič nih od no sa mo ći i pre i muć stva, i na či -
nom na ko ji isto rij ske opi se ospo ra va ju raz ne
gru pe (Za var za deg i Mor ton 1991; Gi ro ux
1992; McLa ren i Ham mer 1989). O to me
Ebert ka že: “Po treb na nam je te o ri ja raz li ke u
ko joj se raz li ko va nje, od ga đa ju će pro kli za va nje
ozna či la ca uzi ma ne kao re zul tat ima nent ne lo -
gi ke je zi ka, ne go kao uči nak druš tve nih su ko ba
ko ji su iz van ozna ča va nja” (1991: 118). Dru gim
re či ma, vi de ti raz li ku sa mo kao tek stu al nost,
kao for mal no, re to rič ko me sto na ko me re pre -
zen ta ci ja pri ča o sop stve noj pu ta nji ozna ča va -
nja, zna či ig no ri sa ti druš tve ne i isto rij ske di -
men zi je raz li ke (Ebert, u štam pi). Ova ko Ebert:

Post mo der na ana li ti ka raz li ke tre ba da
nam omo gu ći da stu pi mo s one stra ne te o -
ri je raz li ke kao re i fi ko va nog is ku stva, ka
kri ti ci isto rij ske, eko nom ske i ide o loš ke
pro iz vod nje sa me raz li ke kao ne sta bil nog,
kli za ju ćeg ni za od no sa ko ji su pred met su -
ko ba i ko ji pro iz vo de ozna ča va nja i su bjek -
ti vi te te na osno vu ko jih ži vi mo i odr ža va mo
po sto je će druš tve ne od no se. (1991: 118)

Ona da lje opi su je ra to bor ni post mo der ni zam
kao po li ti ku raz li ke, kao te o ri ju prak se i prak su
te o ri je:

Ra to bor na post mo der na kul tur na kri ti ka
– ko ja is pi tu je po li tič ku se mi o zu kul tu re –
tre ba da bu de opo zi o ci o na po li tič ka prak sa
ko ja na sta je či ta njem, tu ma če njem kul tur -
nih tek sto va. Me đu tim, opo zi ci o nost se ne
na la zi u (dru gim re či ma, ni je in he rent na)
tek stu ili po je din cu, ona pro is ti če iz prak -
se sa me kri ti ke. Po vrh to ga, sa ma je kri ti -
čar ka uvek već po sta vlje na u po zi ci je he ge -
mo nij skog su bjek ta kul tu re, pa ne sla ga nje
ne pro is ti če iz ne ke vo lje da se pr ko si, ne go
je opet pro iz ve de no prak som kri ti ke.
(1991: 129)

Kao sred stva ana li ze glo bal nih od no sa ugnje -
ta va nja, ra to bor ni post mo der ni zam uzi ma u
ob zir i ma kro po li tič ku ra van struk tur ne or ga -
ni za ci je i mi kro po li tič ku ra van raz li ke i pro tiv -
reč nih ma ni fe sta ci ja tla če nja. Otu da ra to bor -
ni post mo der ni zam ga ji ve li ki afi ni tet pre ma
ono me što je Scott Lash ne dav no na zvao “or -
gan ski post mo der ni zam”. Or gan ski post mo -
der ni zam ide s one stra ne epi ste mo loš kog
skep ti ci zma i eks pla na tor nog ni hi li zma da bi se
po za ba vio pi ta nji ma ko ja ni su ve za na sa mo za
ko mo di fi ka ci ju je zi ka ne go i za ko mo di fi ka ci ju
ra da i druš tve nih od no sa pro iz vod nje. Pre ma
Las hu, taj post mo der ni zam po ku ša va da vra ti
kul tu ru u pri rod no, ma te ri jal no okru že nje. Iz
tog ugla, ra ci o nal nost ni je pa ni sto rij ska ili
uni ver zal na, ne go je uvek smeš te na u kon kret -
ne za jed ni ce dis kur sa. Uz to, or gan ski post mo -
der ni zam sma tra da vi so ki mo der ni zam ar ti -

176

Reč no. 82/28, 2012.



ku li še stvar nost na na čin ko ji če sto slu ži kao
pa ra van za pri zna va nje kar te zi jan skog uni ver -
zu ma po seb nih de lo va odvo je nih od opšti je
eko no mi je mo ći i pre i muć stva. Dru gim re či -
ma, vi so ki mo der ni zam se kri vi za uki da nje
raz li ke nje nim pre vo đe njem u ne la god ni sklad
ko ji nam je po znat kao be lač ko pa tri jar hal no
pre i muć stvo – pre i muć stvo ne ras ki di vo spreg -
nu to sa na ci o na li zmom, im pe ri ja li zmom i dr -
ža vom.

MULTIKULTURALIZAM 
I POSTMODERNA KRITIKA

U ovom odelj ku že lim da pri me nim gle diš te
kri tič kog ili ra to bor nog post mo der ni zma na
pi ta nja mul ti kul tu ra li zma. Mi slim da je ključ -
no da kri tič ki edu ka to ri raz vi ju mul ti kul tur ni
ku ri ku lum i pe da go gi ju ko ja se ba vi spe ci fič -
noš ću (u smi slu ra se, kla se, ro da, sek su al ne
ori jen ta ci je i ta ko re dom) raz li ke (što se na do -
ve zu je na lu dič ki post mo der ni zam) i da isto -
vre me no obra te pa žnju na ono što je za jed nič -
ko mnoš tvu Dru gih spram za ko na, vo de ći se
smer ni ca ma slo bo de i slo bo dar stva (što se na -
do ve zu je na ra to bor ni post mo der ni zam).

Ka da se po gle da ju iz ugla ra to bor nog
post mo der ni zma, li be ral ni i kon zer va tiv ni
na pa di na mul ti kul tu ra li zam zbog se pa ra ti zma
i et no cen tri zma ot kri va ju svo ju za blu du o se -
ver no a me rič kom druš tvu ko je na vod no stva ra
osnov ne druš tve ne od no se neo me ta nog spo -
ra zu ma. Taj po gled ta ko đe skre će pa žnju na
ide ju da je se vre no a me rič ko druš tvo uglav nom
fo rum za kon sen sus sa ra znim ma njin skim
gle diš ti ma ko ja se jed no stav no sla žu jed no
pre ko dru gog. Ta ko na sta je po li ti ka plu ra li -
zma ko ja uglav nom ig no ri še učin ke mo ći i

pre i muć stva. Pre ci zni je, ona “pod ra zu me va
vr lo po tu lje no iz be ga va nje bi lo ko je struk tur -
ne po li ti ke pro me na: ona skla nja u stra nu i
pri kri va glo bal ne ili struk tur ne od no se mo ći
kao 'ide o loš ke' ili 'to ta li zu ju će'” (Ebert, u
štam pi). Uz to, pret po sta vlja har mo ni ju i sla -
ga nje – zaš ti će ni pro stor u ko me raz li ke mo gu
da ko eg zi sti ra ju. Ali, ta kva pret po stav ka je
opa sno pro ble ma tič na. Chan dra Mo hanty
(1989/1990) ka že da se raz li ke ne mo gu is ka -
za ti kao pre go vo ri iz me đu kul tur no ra zno li kih
gru pa u či joj je osno vi pret po sta vlje na kul tur -
na ho mo ge nost. Raz li ka je pri zna nje da se
zna nja stva ra ju u isto ri ji ko ju raz di ru raz li či to
us po sta vlje ni od no si mo ći; to jest, zna nja, su -
bjek ti vi te ti i druš tve ne prak se stva ra ju se unu -
tar “asi me trič nih i ne u po re di vih kul tur nih
sfe ra” (1989/90: 181).

Isu vi še če sto li be ral ni i kon zer va tiv ni sta vo -
vi o ra zno li ko sti na sto je da vi de kul tu ru kao
umi ru ju ći bal zam – ono što do la zi po sle isto -
rij skih ne sla ga nja – ne ka kvu mit sku sa daš njost
iz ko je su uklo nje ne ira ci o nal no sti isto rij skog
kon flik ta. To ni je sa mo ne is kren po gled na
kul tu ru, to je du bo ko ne poš te no. Li be ral ni i
kon zer va tiv ni sta vo vi o kul tu ri ta ko đe pret po -
sta vlja ju da je prav da već tu i tre ba je sa mo pod -
jed na ko ras po de li ti. Me đu tim, i uči te lji i đa ci
mo ra ju da shva te da prav da ni je una pred da ta
na pro sto za to što ima mo za ko ne. Prav da mo ra
stal no da se stva ra, i mo ra mo se stal no bo ri ti za
nju. Pi ta nje ko je ho ću da po sta vim uči te lji ma
gla si: da li uči te lji i kul tur ni rad ni ci ima ju pri -
stup je zi ku ko ji im u do volj noj me ri do zvo lja va
da kri ti ku ju i tran sfor mi šu po sto je će druš tve ne
i kul tur ne prak se ko je li be ra li i kon zer va tiv ci
bra ne kao de mo krat ske?
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SUBJEKT BEZ SVOJSTAVA
Kri ti ka ko ju iz no si kri tič ki post mo der ni zam
upu ću je nas ka ko da raz u me mo ogra ni če nja
mul ti kul tu ra li zma uhva će nog u zam ku lo gi ke
de mo kra ti je ko ju ob li ku je po zni ka pi ta li zam.
Jed na od skri ve nih per ver zi ja de mo kra ti je je ste
i to što su gra đa ni po zva ni da se li še svih ra snih
ili et nič kih iden ti te ta ka ko bi valj da go li sta li
pred za kon. U stva ri, gra đa ni su po zva ni da bu -
du tek neš to ma lo vi še od obes te lo vlje nih po -
tro ša ča. Joan Co pjec opo mi nje:

De mo kra ti ja je uni ver zal na zbir na ime ni ca
ko jom Ame ri ka – “lo nac za ta lje nje”, “na -
ci ja use lje ni ka” – kon sti tu i še se be kao na ci -
ju. Ako se za sve na še gra đa ne mo že re ći da
su Ame ri kan ci, to ni je za to što de li mo ne ke
po zi tiv ne ka rak te ri sti ke, ne go za to što nam
je svi ma da to pra vo da ih se li ši mo, da se be
pred za ko nom pred sta vi mo kao obes te lo -
vlje ne. Li ša vam se po zi tiv nog iden ti te ta,
da kle ja sam gra đa nin. To je neo bič na lo gi -
ka de mo kra ti je. (1991: 30)

Re na to Ro sal do (1989) go vo ri o tom pro ce su
kao o “kul tur nom svla če nju”, u ko jem se sa po -
je di na ca ski da ju nji ho ve biv še kul tu re ka ko bi
oni po sta li “tran spa rent ni” ame rič ki gra đa ni.
Iako je lo ka ci ja iden ti te ta sva kog gra đa ni na i
ote lo vlje na i od re đu je ugao gle da nja, te ta ko ja -
sno uti če na ono što se mo že re ći, de mo kra ti ja
je ipak stvo ri la for mal ne iden ti te te ko ji oda ju
ilu zi ju iden ti te ta i isto vre me no bri šu raz li ke.
Da vid Lloyd (1991: 70) go vo ri o tim kul tur nim
prak sa ma kao o for mi ra nju “su bjek ta bez svoj -
sta va”. Poš to su ugnje te ni po zva ni da se li še svo -
jih po zi tiv nih iden ti te ta, tla či te lji ne ho ti ce slu -

že kao re gu la tiv ni prin cip za sam iden ti tet
upra vo za hva lju ju ći svo joj in di fe rent no sti.

Uni ver zal nost po zi ci je ugnje ta ča stva ra se
do slov no pu tem nje go ve ne iz di fe ren ci ra no sti,
pa on “po sta je re pre zen ta ti van za to što je u sta -
nju da za u zme sva či je me sto, za po sed ne sva ko
me sto, usled pu ke spo sob no sti da bu de raz me -
njen” (Lloyd 1991: 70). Ta kav su bjekt bez svoj -
sta va upra vlja ras po de lom čo več no sti na lo kal -
no (sta ro se de lač ko) i uni ver zal no, pret po sta -
vlja ju ći “glo bal nu sve pri sut nost be log Evro -
plja ni na”, što za uz vrat po sta je sa ma “re gu la tiv -
na ide ja Kul tu re na spram ko je se de fi ni še
mnoš tvo lo kal nih kul tu ra” (Lloyd 1991: 70).
Lloyd pri me ću je da je do mi na ci ja be log po -
opšte nog su bjek ta “go to vo sa mo le gi ti mi šu ća,
poš to spo sob nost da se bu de svu da po sta je isto -
rij ska ma ni fe sta ci ja po ste pe nog pri bli ža va nja
be log čo ve ka uni ver zal no sti ko ju svu da pred sta -
vlja” (1991: 70).

Opi ru ći se toj čud noj lo gi ci de mo kra ti je,
ra to bor ni post mo der ni zam tvr di da po je din ci
mo ra ju uvek da pro mi sle od nos iz me đu iden ti te ta i raz -

li ke. Oni tre ba da shva te svoj et ni ci tet kao po li -
ti ku lo ci ra nja, po zi ci o ni ra nja ili iz ri ča ja. Stu -
art Hall s pra vom tvr di da “ne ma iz ri ča ja bez
po zi ci o ni ra nja. Mo ra te se ne gde po sta vi ti da bi -
ste bi lo šta re kli” (1991: 18). Ne či ji iden ti tet,
kao crn ca, bel ca ili La ti no a me ri kan ca, ima ve ze
sa ot kri ćem sop stve nog et ni ci te ta. Hall taj pro -
ces ot kri va nja na zi va kon struk ci ja “no vih et ni -
ci te ta” ili “et ni ci te ti u na sta ja nju”. Ta kvo ot -
kri će no si sa so bom

po tre bu da se oda po čast skri ve nim proš lo -
sti ma iz ko jih... †lju di‡ sti žu. Oni tre ba da
raz u me ju je zi ke ko je su ih na u či li da ne go -
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vo re. Oni tre ba da raz u me ju i pre vred nu ju
tra di ci je i na sle đa kul tur nih iz ra za i kre a -
tiv no sti. U tom smi slu, proš lost ni je sa mo
po zi ci ja iz ko je tre ba go vo ri ti, ona je i ap so -
lut no neo p ho dan re surs ono ga što tre ba
re ći... Ta ko od nos pre ma proš lo sti one vr -
ste et ni ci te ta o ko joj go vo rim ni je jed no -
sta van, suš tin ski – on se kon stru i še. On se
kon stru i še u isto ri ji, on se de lom kon stru -
i še po li tič ki. On je deo na ra ti va. Ka zu je mo
se bi pri če o ne kim de lo vi ma na ših ko re na
da bi smo kre a tiv no us po sta vi li ve zu sa nji -
ma. Ta ko ova no va vr sta et ni ci te ta – et ni ci -
te ta u na sta ja nju – stva ra od nos pre ma
proš lo sti, ali to je od nos ko ji je de lom za -
sno van na se ća nju, a de lom na na ra ti vu,
ko ji tre ba pro na ći. To je čin kul tur ne ob -
no ve. (Hall 1991: 18–19)

Iako ar gu men ti ma neo gra ni če ne in klu ziv no sti
dis kurs mul ti kul tu ra li zma ho će da pr ko si hi je -
rar hij skoj is klju či vo sti (Wal la ce 1991: 6), kri ti -
ka ko ju iz no si ra to bor ni post mo der ni zam i da -
lje pro ble ma ti zu je is klju či va nje i in klu zi ju ar -
ti ku li šu ći nov od nos iz me đu iden ti te ta i raz li -
ke. Ne sa mo da ar ti ku la ci ja raz li ke ko ju iz no si
ra to bor ni post mo der ni zam mo že da te o re ti zu -
je me sto sa kog mar gi na li zo va ne gru pe mo gu da
pro go vo re, ona mo že tim gru pa ma da po nu di i
me sto sa ko ga mo gu da pre đu s one stra ne esen ci -
ja li zo va nog i sku če nog et nič kog iden ti te ta, jer i
te gru pe ima ju udeo u glo bal nim uslo vi ma rav -
no prav no sti i so ci jal ne prav de (Hall 1991).

Ho mi Bhab ha (1990) dao je bit nu di stink -
ci ju iz me đu “raz li ke” i “ra zno li ko sti”. Poš to je
stao na poststruk tu ra li stič ko sta ja liš te, Bhab ha
je ras ki nuo sa so ci jal de mo krat skom ver zi jom

mul ti kul tu ra li zma, gde su ra sa, kla sa i rod ob -
li ko va ni pre ma kon sen su al noj kon cep ci ji raz li -
ke, i svoj rad po sta vio unu tar ra di kal ne de mo -
krat ske ver zi je kul tur nog plu ra li zma što po la zi
od suš tin ski spor nog ka rak te ra zna ko va i ozna -
ča va ju ćih apa ra tu ra ko je lju di ko ri ste u iz grad -
nji svo jih iden ti te ta (Mer cer 1990: 8).

Bhab ha kri ti ku je shva ta nje ra zno li ko sti u
li be ral nom dis kur su i skre će pa žnju na zna čaj
plu ral nog, de mo krat skog druš tva. On ka že da
ra zno li kost ide za jed no sa “tran spa rent nom
nor mom” ko ju kon stru i še i pri me nju je druš tvo
“do ma ći na” ko je kre i ra la žni kon sen sus. To je
ta ko za to što nor ma tiv na re šet ka ko ja lo ci ra
kul tur nu ra zno li kost u isto vre me slu ži da ob u -

hva ti kul tur nu raz li ku: “uni ver za li zam ko ji pa -
ra dok sal no do puš ta ra zno li kost skri va et no cen -
trič ne nor me” (Bhab ha 1990: 208). S dru ge
stra ne, raz li ke ne idu uvek u pri log kon sen su -
su: one su če sto ne u po re di ve. Kul tu ra kao si -
stem raz li ka, kao ak tiv nost for mi ra nja sim bo la,
mo ra, po Bhab hai, da se shva ti kao “pro ces
pre vo đe nja” (1990: 210). Iz to ga sle di da kul -
tu re ni su sta tič ni ob li ci, neš to što “to ta li zu ju će
pret ho di po sto ja nju ili zna če nju – ne ka suš ti -
na” (1990: 210), iako ni je mo gu će sve sti ih ni
na neo b u zda nu tek stu al nu igru.

U tom smi slu, dru gost je če sto deo ak tiv no -
sti for mi ra nja sim bo la da te kul tu re i za to je
mo žda naj bo lje go vo ri ti o kul tu ri kao ob li ku
“hi brid no sti”. Unu tar te hi brid no sti po sto ji
“tre ći pro stor” ko ji omo gu ća va da se po ja ve no -
ve dis kur siv ne po zi ci je – da se pr ko si nor ma li -
za ci ji ono ga što Bhab ha na zi va “od lo že nim ko -
lo ni jal nim mo men tom” (1991a: 211). Taj “tre -
ći pro stor” da je mo guć no sti za no ve struk tu re
auto ri te ta i no ve po li tič ke po gle de i vi zi je. Iz te
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per spek ti ve, iden ti tet je uvek ar bi tra ran, slu ča -
jan i pri vre me ni pro šiv ni bod iz me đu iden ti fi -
ka ci je i zna če nja. Bhab ha i na di stink ci ja ot kri va
zaš to su lju di po put Ra vitch, Blo o ma, Hir scha i
Ben net ta ta ko opa sni ka da go vo re o zna ča ju iz -
grad nje za jed nič ke kul tu re. Ko ima moć da na -
met ne zna če nje, da na pra vi re šet ku ko ja de fi -
ni še dru gost, da stvo ri iden ti fi ka ci je ko je pri zi -
va ju za u sta vlja nje zna če nja, tu ma če nja i pre vo -
đe nja?

Ovaj esej su ge ri še da su kon zer va tiv ni i li -
be ral ni mul ti kul tu ra li zam za i sta stvar po li ti ke
asi mi la ci je jer oba pret po sta vlja ju da za i sta ži vi -
mo u za jed nič koj ega li tar noj kul tu ri. Iris Ma -
rion Young (1990: 164) ka že da ta kvo shva ta nje
raz li ke pod ra zu me va “ula zak u igru poš to su
pra vi la i stan dar di već do ne ti, te sa mo po tvr đi -
va nje pre ma tim pra vi li ma i stan dar di ma”.
Gra đan stvo u ce li ni ne vi di te stan dar de kao
kul tur no i is ku stve no spe ci fič ne, jer su unu tar
plu ra li stič ke de mo kra ti je pri vi le go va ne gru pe
za klo ni le svo je pre i muć stvo za zi va ju ći ideal sa -
mo bli ko va nja ne si tu i ra ne, ne u tral ne, uni ver -
zal ne za jed nič ke čo več no sti, u ko me svi mo gu
ra do sno uče stvo va ti bez ob zi ra na raz li ke ra se,
ro da, kla se, sta ro snog do ba ili sek su al ne opre -
de lje no sti. Ra to bor ni post mo der ni zam na ro -
či to pod ri va ta kvo shva ta nje uni ver zal ne za jed -
nič ke čo več no sti iz u ča va njem iden ti te ta unu tar
kon tek sta mo ći, dis kur sa, kul tu re, is ku stva i
isto rij ske spe ci fič no sti.

RAZ LI KA I PO LI TI KA OZNA ČA VA NJA
Ra to bor ni post mo der ni zam bio je po seb no va -
žan u pre for mu li sa nju zna če nja raz li ke kao ob -
li ka ozna ča va nja. Tu raz li ke ne kon sti tu i šu ja -
sno obe le že ne zo ne sa mo ra zu mlji vog is ku stva

ili je di ni ce iden ti te ta, kao što to či ne unu tar
ve ći ne kon zer va tiv nih i li be ral nih ob li ka kul -
tur nog plu ra li zma. Na pro tiv, raz li ke se raz u -
me ju pu tem po li ti ke ozna ča va nja, to jest pu tem
ozna ča va ju ćih prak si ko je su re flek siv ne i kon -
sti tu tiv ne za pre o vla đu ju će eko nom ske i po li -
tič ke od no se (Ebert 1991). Za raz li ku od kon -
zer va tiv nog mul ti kul tu ra li stič kog shva ta nja
raz li ke kao “sa mo po tvr đu ju će kul tur ne oči -
gled no sti”, “obe lež ja plu ra li te ta”, ili “pa žlji vo
po de lje nih zo na is ku stva – pri vi le go va nog pri -
su stva – jed ne gru pe, jed ne so ci jal ne ka te go ri je
na spram dru ge, ko je ve ro do stoj no ne gu je mo i
re pro du ku je mo u na šim ana li za ma”, Te re sa
Ebert de fi ni še raz li ku kao ono što je

kul tur no kon sti tu i sa no i na pra vlje no da
bu de ra zu mlji vo pu tem ozna ča va ju ćih
prak si. †Za post mo der ne te o ri je‡ “raz li ka”
ni je ja sno obe le že na zo na is ku stva, je di ni ca
iden ti te ta jed ne druš tve ne gru pe na spram
dru ge, u smi slu kul tur nog plu ra li zma. Na -
pro tiv, post mo der ne raz li ke su od no si su -
par nič kih ozna či la ca. (1991: 117)

Ebert ka že da su na ši sa daš nji na či ni gle da nja i
po na ša nja di sci pli no va ni za nas pu tem ob li ka
ozna ča va nja, to jest pu tem mo de la za ra zu mlji -
vost i pu tem ide o loš kih okvi ra za da va nje smi -
sla. Od ba civ ši so si rov sku se mi o ti ku ozna ča va -
ju ćih prak si (i nje nu upor nu upo tre bu u sa vre -
me nom poststruk tu ra li zmu) “kao ani sto rij skih
ope ra ci ja je zi ka i tro pa”, Ebert opi su je ozna ča -
va ju će prak se kao “zbir ma te ri jal nih ope ra ci ja
ume ša nih u eko nom ske i po li tič ke od no se”
(1991: 117). Ona s pra vom sma tra da so ci o e ko -
nom ski od no si mo ći na la žu raz li ke iz me đu
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gru pa pu tem ob li ka ozna ča va nja da bi se su -
bjek ti or ga ni zo va li pre ma ne rav no mer noj ras -
po de li pre i muć stva i mo ći.

Da bi ilu stro va la po li ti ku ozna ča va nja na
de lu u kon stru i sa nju i for mi ra nju ra si stič ki
shva će nih su bje ka ta, Ebert po ka zu je ka ko se
ter mi ni “cr nja” i “cr nac” ko ri ste u ra si stič koj
po li ti ci u Sje di nje nim Dr ža va ma. Baš kao što je
ter min “cr nja” po stao ne pro men lji vo obe lež je
raz li ke i ta ko na tu ra li zo vao po li tič ke aran žma -
ne ra si zma u še zde se tim go di na ma 20. ve ka,
ter min “cr nac” se pre o bli ku je u be lač ki do mi -
nant noj kul tu ri da ozna či kri mi nal, na si lje i
druš tve nu iz o pa če nost. To se ja sno vi di u iz -
bor nim re kla ma ma sa Wil li e je mom Hor to nom
u kam pa nji Ge or gea Bus ha i u sta vu ko ji Bush i
Da vid Du ke sa da ima ju pre ma kvo ta ma za za -
poš lja va nje. Mi slim da je to bi lo oči to i u pre -
su di u slu ča ju Rod neyja Kin ga u Los An đe le su.

Car los Mu noz (1989) po ka zu je ka ko je ter -
min “hi span ski” sre di nom se dam de se tih od ra -
ža vao “po li ti ku be lač kog et nič kog iden ti te ta”
ko ja po ti sku je, a po ne gde i od ba cu je mek sič ku
kul tur nu osno vu mek sič kih Ame ri ka na ca. Mu -
noz pi še da je ter min “hi span ski” iz ve den iz re -
či “Hi spa nia” – što je bi lo ime ko je su Ri mlja ni
da li Ibe rij skom po lu o str vu, či ji je naj ve ći deo
po stao Špa ni ja – i “im pli cit no na gla ša va be lač -
ku evrop sku kul tu ru Špa ni je na uš trb ne be lač -
kih kul tu ra ko je su te melj no ob li ko va le is ku stva
svih La ti no a me ri ka na ca” (1989: 11). Ne sa mo
što je taj ter min slep za mul ti ra snu stvar nost
mek sič kih Ame ri ka na ca jer ne pri zna je “ne be -
lač ke sta ro se de lač ke kul tu re Ame ri ke, Afri ke i
Azi je, ko je su u proš lo sti pro iz ve le mul ti kul -
tur ne i mul ti ra sne na ro de u La tin skoj Ame ri ci
i Sje di nje nim Dr ža va ma” (Mu noz 1989: 11);

on ta ko đe ig no ri še slo že no sti unu tar tih ra zno -
li kih kul tur nih gru pa. Evo još jed nog pri me ra
asi mi la ci o ni stič ke te o ri je lon ca za ta lje nje ko ju
pod u pi re po li ti ka ozna ča va nja. Za pi taj mo se
ko ji će ozna če ni (ko ja zna če nja) bi ti pri pi sa ni
ter mi ni ma po put, na pri mer, “hra ni telj ske
maj ke”. Zna mo na ko ga po mi sle vla di ni slu -
žbe ni ci ka da s pre zi rom go vo re o “hra ni telj -
skim maj ka ma”. Oni mi sle na maj ke crn ki nje i
la ti no a me rič ke maj ke.

Ti pri me ri po tvr đu ju za pa ža nje ra to bor -
nog post mo der ni zma da se raz li ke pro iz vo de u
skla du sa ide o loš kom pro iz vod njom i re cep ci -
jom kul tur nih zna ko va. Mas'ud Za var za deh i
Do nald Mor ton ka žu da “zna ko vi ni su ni za u vek
za da ti ni več no neo d re đe ni: na pro tiv, oni su
'od re đe ni' ili na mer no 'neo d re đe ni' u mo -
men tu druš tve nih su ko ba” (1990: 156). Raz li -
ka ni je “kul tur na oči gled nost” po put cr nač kog
na spram be lač kog ili la ti no a me rič kog na spram
evrop skog ili an glo a me rič kog; na pro tiv, raz li ke
su isto rij ske i kul tur ne kon struk ci je (Ebert
1991).

Ka ko se po li ti ka ozna ča va nja po ka za la na
de lu u slu ča je vi ma po li cij ske bru tal no sti, po ka -
zu je se i u po seb nim obra zov nim usta no va ma
gde se cr ni i la ti no uče ni ci smeš ta ju uglav nom
zbog pro ble ma u “po na ša nju”, dok je za be le
uče ni ke iz sred nje kla se, u naj ve ćem bro ju,
pro na đen vi še umi ru ju ći i la god ni ji raz log –
“smet nje u uče nju” (McLa ren 1989). Kri ti ka
ko ju iz no si ra to bor ni post mo der ni zam po ma že
uči te lji ma da is tra že ka ko su uče ni ci po li ti kom
ozna ča va nja dru ga či je pod vr ga va ju ide o loš kom
upi si va nju i mno go stru ko or ga ni zo va nim dis -
kur si ma že lje. Na pri mer, kri ti ka ko ju iz no si
ra to bor ni post mo der ni zam po ma že nam da
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raz u me mo ka ko se iden ti te ti uče ni ka pro iz vo de
jed nom vr stom dis kur siv nog tr bu ho zbor stva:
uče ni ci po sta ju stvo re nja na sle đe nih je zi ka i
zna nja ko ji neo pa že no kon tro li šu nji ho va miš -
lje nja i po na ša nja. Ja mes Do nald (u štam pi)
ka že da se druš tve ne nor me, poš to pro đu kroz
pro ces ko ji Fo u ca ult na zi va pre sa vi ja nje, če sto is -
po sta vlja ju kao lič ne že lje zbog ko jih se mo že mo
ose ća ti kri vi. On pi še da su

nor me i za bra ne ko je su usta no vlje ne unu -
tar druš tve nih i kul tur nih teh no lo gi ja pre -
sa vi je ne u ne sve sno ta ko da se “po ja vlju ju”
ne sa mo kao “lič ne že lje” ne go i u slo že noj i
ne pred vi dlji voj di na mi ci že lje, kri vi ce,
ank si o zno sti i iz meš te no sti. Su bjek ti ima ju
že lje ko je ne že le da ima ju; oni ih od ba cu ju
po ce nu kri vi ce i ank si o zno sti.

Iako su svi su bjek ti bez raz li ke za to če ni ci muš -
kog mo no po la nad je zi kom i pro iz vod njom
zna nja (Grosz 1990: 332), oni su ta ko đe i de -
lat ni ak te ri ko ji su spo sob ni da pred u zi ma ju
smiš lje ne isto rij ske rad nje u sve tu i da me nja ju
svet (Gi ro ux 1992). Na rav no, stvar je u to me da
se sve sno zna nje ne mo že sve sti ni na iden ti tet
ni na de lat nost. Mo ra mo o ra zli ci pri hva ti ti
neš to što ni je ta ko oči gled no: ona je kon sti tu -
tiv na i za iden ti tet i za de lat nost.

Na sto ja nje da se iz beg nu svi tra go vi do mi -
nant ne kul tu re u bor bi za iden ti tet mo že na ve -
sti na uza lud nu po tra gu za pred mo der nim ko -
re ni ma ko ja, opet, vo di u sku če ni na ci o na li -
zam, kao u slu ča ju Hal lo vih “sta rih et ni ci te ta”.
Od bi ja nje da se de ko lo ni zu je ne či ji iden ti tet
usred pre o vla đu ju će ide o loš ke i kul tur ne he ge -
mo ni je je ste ka pi tu la ci ja pred asi mi la ci jom i

gu bi tak ob li ka za kri tič ko isto rij sko de la nje.
Po treb na su shva ta nja mul ti kul tu ra li zma i raz -
li ke ko ja idu s one stra ne “ili-ili” lo gi ke asi mi -
la ci je i ot po ra. Za lo ži ti se za mul ti kul tu ra li zam
ne zna či, sma tra Trinh T. Minh-ha (1991:
232), “pred lo ži ti juk sta po zi ci ju vi še kul tu ra či -
je gra ni ce osta ju ne tak nu te, ni ti zna či pri hva ti -
ti stav ti pa me ša vi ne 'lon ca za ta lje nje' ko ji ho će
da po rav na sve raz li ke. Ume sto to ga, †bor ba za
mul ti kul tur no društvo‡ sa sto ji se u me đu kul -
tur nom pri hva ta nju ri zi ka, neo če ki va nih skre -
ta nja i slo že no sti od no sa iz me đu ras pa da i za -
tva ra nja”.

UVEK TO TA LI ZUJ!
U ovom odelj ku ho ću da u ži žu mo je ana li ze
mul ti kul tu ra li zma po sta vim kon cept to ta li te ta.
Že lim da na gla sim da kon cept to ta li te ta ne sme
sa svim da se za ne ma ri, iako edu ka to ri tre ba da
usme re svo je pe da go gi je na afir ma ci ju “lo kal -
nih” zna nja uče ni ka unu tar kon kret nih druš -
tve no-po li tič kih i et nič kih lo ka ci ja. Ni su svi
ob li ci to ta li zo va nja de mo krat ski manj ka vi.
Fre d ric Ja me son ka že da su “lo kal ne bor be...
us peš ne u onoj me ri u ko joj osta ju fi gu re ili
ale go ri je ne ke opšti je si ste mat ske tran sfor ma -
ci je. Po li ti ka tre ba da de lu je na mi kro i ma kro
ni vou isto vre me no; skrom no ogra ni ča va nje na
lo kal ne re for me unu tar si ste ma iz gle da ra zum -
no, ali se če sto po ka zu je kao po li tič ki obes hra -
bru ju će” (1989: 386). Ge or ge Lip sitz pod vla či
tu ide ju: iako to ta li tet mo že uma nji ti spe ci fič -
nost do ga đa ja, pot pu no od ba ci va nje to ta li te ta
bi, ob jaš nja va on, ve ro vat no “pri kri lo stvar ne
ve ze, uzro ke i od no se – ato mi zu ju ći za jed nič ko
is ku stvo u slu čaj no sti i bes kraj nom po na vlja nju
igre... †T‡ek ka da pri hva ti mo na sle đe na go mi -
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la nih ljud skih rad nji i ide ja mo že mo su di ti o
po la ga nju pra va bi lo ko je pri če na isti nu i prav -
du” (1990: 214).

Bez za jed nič ke (ma ko li ko slu čaj ne i pro vi -
zor ne) vi zi je de mo krat ske za jed ni ce ri zi ku je mo
da po dr ži mo bor be u ko ji ma po li ti ka raz li ke
kra hi ra u no vim ob li ci ma se pa ra ti zma. Ste ven
Best ka že da poststruk tu ra li sti s pra vom de kon -
stru i šu esen ci ja li stič ke i ugnje tač ke ce li ne, ali
če sto ne uspe va ju da vi de ka ko je štet no stal no
ve li ča nje raz li ke, frag men ta ci je i nad me ta nja.
To po go to vo va ži za lu dič ki post mo der ni zam.
Best pi še: “Na lič je ti ra ni je ce li ne je dik ta tu ra
frag men ta... †B‡ez ne kog po zi tiv nog i nor ma -
tiv nog kon cep ta to ta li te ta kao pro tiv te že
poststruk tu ra li stič kom/post mo der nom na gla -
sku na ra zli ci i dis kon ti nu i te tu, pre puš te ni smo
ob na vlja nju plu ra li stič kog in di vi du a li zma i su -
pre ma ci ji kom pe ti tiv nih vred no sti nad ko mu -
nal nim ži vo tom” (1989: 361). Best je u pra vu
ka da su ge ri še da tre ba na pu sti ti re duk tiv nu
upo tre bu to ta li te ta, a ne sam kon cept to ta li te ta.
Ina če, ri zi ku je mo da osta ne mo bez sa mog kon -
cep ta de mo krat skog jav nog ži vo ta.

Te re sa Ebert (u štam pi) ka že – re kao bih,
bri ljant no – da tre ba da se vra ti mo kon cep tu
to ta li te ta, ali ne u he ge lov skom smi slu or gan -
ske, sje di nje ne, ugnje tač ke ce li ne, ne go kao
“si ste ma od no sa i nad re đu ju će struk tu re raz li ke”.
Raz li ku tre ba shva ti ti kao druš tve ne kon tra dik -
ci je, kao raz li ku u od no su, a ne kao dis lo ci ra -
nu, slo bod no plu ta ju ću raz li ku. Ebert pri me -
ću je da si ste mi raz li ka uvek sa dr že obra sce do -
mi na ci je i od no se ugnje ta va nja i iz ra blji va nja.
Za to tre ba da nas se ti ču eko no mi je od no sa raz -
li ke unu tar kon kret nih isto rij skih to ta li te ta. Te
eko no mi je su uvek pod lo žne ospo ra va nju i

tran sfor ma ci ji. Kao struk tu re raz li ke ko je su
uvek mno go stru ke i ne sta bil ne, ugnje tač ki od -
no si to ta li te ta (druš tve ni, eko nom ski, po li tič -
ki, prav ni, kul tur ni, ide o loš ki) uvek se mo gu
pod ri va ti pe da go gi jom slo bo dar stva. Ebert
opo mi nje da se to ta li te ti ne sme ju br ka ti sa
Lyotar do vim shva ta njem uni ver zal nih me ta na -
ra ti va.

To ta li tet i uni ver zal nost tre ba od ba ci ti sa -
mo ka da se ne pra ved no i ugnje tač ki ko ri ste kao
sve o bu hvat ni i sve pro ži ma ju ći glo bal ni na lo zi
za miš lje nje i de la nje sa ci ljem da se obez be di
ugnje tač ki re žim isti ne. Mo ra mo za dr ža ti ne ku
vr stu mo ral ne, etič ke i po li tič ke osno ve – ma
ka ko ona bi la pro vi zor na – za pre go vo re iz me -
đu mno go stru kih in te re sa. Pre sud na za ovaj
ar gu ment je bit na di stink ci ja iz me đu uni ver -
zal nih me ta na ra ti va (vr hov nih na ra ti va) i me -
ta kri tič kih na ra ti va. Kri ti ka ko ju iz no si ra to -
bor ni post mo der ni zam i ko ju nu dim edu ka to -
ri ma za raz miš lja nje od ba cu je neo p hod nost ili
iz bor bi lo kog vr hov nog na ra ti va, jer vr hov ni
na ra ti vi su ge ri šu da po sto ji sa mo jed na jav na
sfe ra, jed na vred nost, jed na kon cep ci ja prav de
ko ja tri jum fu je nad svim dru gim. Ra to bor ni
post mo der ni zam, na pro tiv, su ge ri še da “raz li -
či te sfe re i su par nič ke kon cep ci je prav de mo ra -
ju da se pri vik nu jed ne na dru ge” (Murphy
1991: 124). Dru gim re či ma, “ko mu ni ta ri sta,
li be ral ili so ci jal de mo kra ta, raz voj ni li be ral ili
hu ma ni sta, ra di kal i ro man ti čar mo ra ju pro -
na ći na či ne da ži ve za jed no u istom druš tve nom
pro so tru” (Murphy 1991: 124). To ne zna či da
ih tre ba zgnje či ti u ho mo ge nu kul tur nu sme su;
na pro tiv, ti me se su ge ri še da mo ra po sto ja ti
mno ži na prav di, kao i plu ra li stič ke kon cep ci je
prav de, po li ti ke, eti ke i este ti ke.
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Još jed nom, ključ no pi ta nje od no si se na
shva ta nje to ta li te ta. Iako bih se pro ti vio ve li kom
na ra ti vu, ve ru jem da po sto ji pri mar ni me ta di -
skurs ko ji bi u stva ri mo gao da na pra vi pro vi zo ran

pri stup dis kur si ma Dru gog na na čin ko ji bi bio
sje di nju ju ći a bez do mi na ci je, te ko ji mo že
obez be di ti i dis kur siv ne na do met ke. To je me -
ta kri tič ki na ra tiv pra va ili slo bo de. Pe ter
Murphy raz li ku je vr hov ni dis kurs od me ta di -
skur sa i tvr di da “vr hov ni dis kurs ho će da se na -
met ne svim dru gim dis kur si ma – on je pro gre -
si van, oni su re ak ci o nar ni; on je is pra van, oni
su po greš ni. S dru ge stra ne, me ta di skurs te ži
da raz u me druš tvo kao to ta li tet” (1991: 126). Kao
Ebert, Murphy se pro ti vi li o ta rov skom od ba ci -
va nju ve li kog na ra ti va eman ci pa ci je. Ume sto
to ga, on je pri gr lio ide ju to ta li te ta ko ju je iz lo -
žio Char les Jencks. Tu di stink ci ju tre ba is ta ći:

Kao Ven tu ri, Jencks tvr di da se post mo -
der ni zam za ni ma za slo že nost i kon tra dik -
ci ju i upra vo za to što se za ni ma za slo že nost
i kon tra dik ci ju on u stva ri ima po seb nu
oba ve zu pre ma ce li ni. To ni je “sklad na ce -
li na” ka non skog kla si ci zma, to je “ne zgrap -
na ce li na” frag me na ta, re fe ren ci i pri stu -
pa. Nje na isti na ne sa sto ji se ni u jed nom
de lu, ona se sa sto ji, ka že Ven tu ri, u to ta li te tu

te ce li ne ili u im pli ka ci ja ma tog to ta li te ta. (Murphy
1991: 126)

Ov de ne za go va ram i ne pre ra đu jem to ta li tet
kao si no nim za po li tič ku eko no mi ju, ni ti su ge -
ri šem da kri tič ki post mo der ni zam tre ba da pr -
ko si na ra ci ji s te o re ti ča re ve lo ka ci je ili da od u -
sta ne od lo kal nih bor bi. Ne pro gla ša vam ma ni -
hej sko nad me ta nje iz me đu méta récits slo bo dar -

stva i so ci jal ne prav de i vi še gla sno sti i po zi ci o -
ni ra no sti an ti fun da ci o na li stič kog pri stu pa ra -
zli ci. Ho ću da bu de ja sno da ne ko ri stim kon -
cept “to ta li zo va nja” u smi slu uopšta va nja pra -
vi la za raz u me va nje jed ne po ja ve do ni voa svih
druš tve nih i kul tur nih po ja va (Za var za deh i
Mor ton 1991). Ni ti ga ko ri stim u smi slu ne kog
za bo ra vlje nog obi lja, for ma li zo va nog auret skog
is ku stva ili proš log sve ta ko ji tre ba ob no vi ti za -
rad ne ke ple me ni te no stal gi je. Na pro tiv, ko ri -
stim “to ta li zo va nje” na na čin na ko ji su Za var -
za deh i Mor ton (1991) opi sa li “glo bal no”. Glo -
bal no raz u me va nje je “ob lik ob jaš nje nja ko je je
re la ci o no i tran sdi sci pli nar no i pro iz vo di opis 'efe ka -
ta zna nja' kul tu re ta ko što po ve zu je raz ne kul tur -
ne ni zo ve” (str. 155). To je ob lik is pi ti va nja ko -
ji ob jaš nja va ka ko kri ti ka ko ju iz no si lu dič ki
post mo der ni zam slu ži kao stra te gi ja po li tič kog
spu ta va nja jer pri vi le gu je ob li ke “lo kal ne” ana -
li ze ko je su bjekt smeš ta ju u cen tar do ži vlja ja
kao ar hi me dov sko me sto isti ne a ide o lo gi ju po -
sta vlja ju kao je di nog “tu ma ča” do ži vlja ja.

Glo bal no ili re la ci o no zna nje uka zu je na
po sto ja nje osnov ne lo gi ke do mi na ci je unu tar
ozna ča va ju ćih prak si ko je kon sti tu i šu kul tur ne
pro iz vo de po znog ka pi ta li zma i iz tog raz lo ga se
po sta vlja na su prot lu dič kom post mo der ni zmu
ko ji od ba cu je zna nje kao sje di nju ju će i po li tič -
ko a na osno vu na vod ne ne u po re di vo sti kul tur -
nih, po li tič kih i eko nom skih po ja va. To zna nje
ide s one stra ne kog ni ti vi zma i em pi ri zma in -
du stri je do mi nant nog zna nja li ša va ju ći po je -
din ce nji ho vog ima gin ar nog čuv stva za sa mo ra -
zu mlji vost is ku stva. Po vrh to ga, ono raz ot kri va
da raz li ka ni je in he rent no svoj stvo tek stu al no sti,
ne go je druš tve no nad re đe ni isto rij ski uči nak
ko ji sti če svo je fi gu ra tiv no zna če nje is klju či vo
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unu tar da tih isto rij skih i kul tur nih mo de la ra -
zu mlji vo sti. Za var za deh i Mor ton ka žu da se

u lu dič kom pro sto ru raz i gra no sti ne pret -
po sta vlja da su druš tve ni od no si pro iz vod -
nje isto rij ski neo p hod ni, ne go se oni vi de
kao neš to što pod le že za ko ni ma sre će: šan si
i slu čaj no sti. U lu dič koj de kon struk ci ji
šan sa i slu čaj nost ima ju istu ide o loš ku ulo -
gu ko ju “uro đe na” (na pri mer, ne lo gič na,
na su mič na, neo d go ne tlji va) raz li ka ima u
tra di ci o nal nim hu ma ni stič kim dis kur si -
ma. Obo je pret po sta vlja ju druš tve no po lje
ko je je iz van do se ga lo gi ke nu žno sti i isto ri -
je. (1991: 194)

Ra to bor ni post mo der ni zam nu di uči te lji ma
ko ji ra de u mul ti kul tur nom obra zo va nju sred -
stva za is pi ti va nje lo ci ra no sti, po zi ci o ni ra no sti
i spe ci fič no sti zna nja (u smi slu ra sne, kla sne i
rod ne lo ci ra no sti uče ni ka) i za ge ne ri sa nje
mnoš tva isti na (ume sto jed ne apo dik tič ne isti -
ne po dig nu te oko ne vi dlji vih nor mi evro cen -
tri zma i be lač kog et ni ci te ta), a isto vre me no po -
ve zu je kon stru i sa nje zna če nja kao ma te ri jal nih
in te re sa na de lu sa pro iz vod njom “efe ka ta isti -
ne” – to jest sa pro iz vod njom ob li ka ra zu mlji -
vo sti i druš tve nih prak si. Zbog to ga su uči te lji
ko ji pri hva ta ju ra to bor ni post mo der ni zam u
sta nju da pre i spi ta ju po li tič ke pret po stav ke i
od no se de ter mi ni sa no sti na ko ji ma po či va ju
druš tve ne isti ne i u za jed ni ci u ko joj ra de i u ši -
rem druš tvu či ji su deo. Lu dič ki post mo der ni -
zam, na pro tiv, us peš no za kla nja od nos iz me đu
do mi nant nih dis kur sa i druš tve nih ve za, ko je ti
dis kur si oprav da va ju, ima nent nim či ta njem
kul tur nih tek sto va (či ta njem po pra vi li ma ko je

ti tek sto vi po sta vlja ju), u ko me unu traš nja i
for mal na ko he rent nost tek sta ima pri o ri tet nad
druš tve nim od no si ma nje go ve pro iz vod nje. U
stva ri, Za var za deh i Mor ton (1991) idu ta ko da -
le ko da su ge ri šu da je lu dič ki post mo der ni zam
za do bio pre moć na uni ver zi te ti ma baš u tre -
nut ku ka da se ka pi ta li zam de te ri to ri ja li zo vao i
po stao mul ti na ci o na lan. Ta ko je, sma tra ju oni,
kri ti ka ko ju iz no si lu dič ki post mo der ni zam
po ti snu la ob li ke zna nja ko ji su “mo gli da ob ja -
sne tran ste ri to ri jal nost mul ti nan ci o nal nog ka -
pi ta li zma i nje ne pra te će fe no me ne” (Za var za -
deh i Mor ton 1991: 163).

Iz per spek ti ve us po sta vlja nja glo bal nog ili
re la ci o nog raz u me va nja, ide ja o or ga ni zo va nju
post mo der ne kri ti ke oko re fe rent nih ta ča ka
slo bo de i eman ci pa ci je je po ku šaj da se iz beg ne
sje di nju ju ća lo gi ka ko ja mo no lit no po ti sku je ili
pri sva ja zna če nje. I obrat no, to je od luč no na -
sto ja nje da se za dr ži i raz u me “ne zgrap na ce li -
na” plu ra li stič kog i glo bal nog druš tva. Reč je o
otvo re nom su prot sta vlja nju re ak ci o nar nim
plu ra li sti ma po put Wil li a ma Ben net ta, Di a ne
Ra vitch i Al la na Blo o ma, ko ji su pri gr li li ide ju
o sklad noj za jed nič koj kul tu ri.

Hteo sam da ob ja snim da edu ka to ri tre ba
da se ba ve kon cep tom to ta li te ta da bi smo ima li
slo bo dar ski na ra tiv ko ji uti če na na še pe da go gi -
je. Ide ju o “fa lič kom pro jek to va nju” vr hov nog
na ra ti va na te los isto rij ske sud bi ne tre ba dis -
kre di to va ti, ali se ide ja o to ta li te tu kao he te ro -
ge noj, a ne ho mo ge noj pri vre me no sti mo ra
ob no vi ti. Kon cep ti to ta li te ta i bes kra ja mo ra ju
se di ja lek tič ki po sta vi ti unu tar sva ke pe da go gi je
slo bo dar stva. Em ma nuel Le vi nas (1969: 25)
ka že da “ide ja bes kra ja iz vla či su bjek ti vi tet iz
su da o isto ri ji ka ko bi ob zna ni la da je on spre -
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man da su di u sva kom tre nut ku” (na ve de no
pre ma Cham bers 1990: 109). Ni je li to upra vo
ono što Frantz Fa non po ku ša va da ka že ka da
po zi va da bes kraj no to ta li zu je mo i ta ko ko mu ni ci ra -
mo (Taylor 1989: 26)? Za me ne, pro sto ri za
pre ra du do mi nant nih na ra ti va na sta ju usled
sa me či nje ni ce o str plji vo sti bes kra ja, di ja hro -
ni je vre me na ko ju, za pa ža Le vi nas, pro iz vo di
na ša si tu i ra nost kao etič kih su bje ka ta i na ša od -
go vor nost pre ma Dru gom. Na rav no, pro blem
je to što pro me nu druš tve nog i pro me nu ja stva
tre ba shva ti ti kao di ja lek tič ki isto vre me ne – to
jest, one se ne mo gu se poj mi ti kao ne po ve za ne
ili mar gi nal no po ve za ne. To su pro ce si ko ji se
me đu sob no sa dr že i uza jam no su kon sti tu tiv ni.

Za Pa tric ka Taylo ra (1989: 25), suš tin ski
či ni lac na ra ti va o slo bo dar stvu je pri zna va nje
slo bo de u nu žno sti. U tom smi slu, neo p hod -
nost slo bo de po sta je od go vor na to ta li za ci ja. Ne u
smi slu vr hov nog na ra ti va, ne go u smi slu me ta -
di skur sa ili dis kur sa o mo guć no sti (Gi ro ux
1992). Ako go vo ri mo o to ta li za ci ji u smi slu vr -
hov nog na ra ti va, mi sli mo na tip dis kur siv ne
ho mo ge ni za ci je, na pre u ra nje no za u sta vlja nje
zna če nja, na la žni uni ver za li zam (što Taylor
na zi va “ure đe ni to ta li tet”) ko ji vo de ka ka te go -
rič noj uto pi ji – dru gim re či ma, ko ji vo de ka
ra znim ob li ci ma fa ši zma. Bes kraj na to ta li za ci -
ja, ko ja ima asimp tot ski pri stup, od no si se na
hi po te tič ku ili pro vi zor nu uto pi ju. P. B. Da u -
en ha u er (1989) ka že da se hi po te tič ko usva ja -
nje uto pij ske pred sta ve mo ra raz li ko va ti od ka -
te go rič nog pri hva ta nja. Ka te go rič no usva ja nje
ide o lo gi je ili uto pi je je ste ob lik “lo še bes kraj -
no sti” jer po ri če al ter na ti ve po sto je ćoj stvar -
no sti. Na rav no, ka da se to ka že, pa žnja se mo -
ra obra ti ti na spe ci fič ne struk tur ne raz li ke ko -

je da nas po sto je u ra znim na ci o nal nim kon -
tek sti ma.

U pod u ča va nju, uči te lji tre ba da na gla se
(sle de ći Ern sta Bloc ha †1989‡) hi po te tič ko ili
pro vi zor no, a ne ka te go rič no usva ja nje uto pi je.
Pa ra dok sal no, hi po te tič ne uto pi je ko je se za -
sni va ju na bes kraj noj to ta li za ci ji je su naj kon -
kret ni je poš to svo jim ne ga tiv nim sa dr ža jem (na
pri mer, kon kret nom ne ga ci jom do mi na ci je)
nu de kraj ure đe nih to ta li te ta. Za Ja me so nom, Pa -
trick Taylor po na vlja da je “kraj nji in ter pre ta -
tiv ni za da tak raz u me va nje sim bo lič kog ra da u
ve zi sa de mi sti fi ku ju ćim, otvo re nim slo bo dar -
skim na ra ti vom ko ji se za sni va na im pe ra ti vu
ljud ske slo bo de” (1989: 19). Ann Ga me tvr di
slič no ka da lo ci ra is tra ži va nje kao “uz ne mi ru -
ju će za do volj stvo” u ko me su “ri zi ci bes kra ja, s
na zna ka ma lu di la... mno go po želj ni ji od si -
gur no sti (i, ve ro vat no, lo šeg usu da) za tva ra nja”
(1991: 191).

Na ra ti vi ma slo bo de mo gu se tran scen di ra ti
druš tve ni mi to vi (i nji ho vi za da ti na ra tiv ni po -
re ci) ko ji nas mi re, raz re ša va njem bi nar nih
opo zi ci ja, sa ži vo tom u pot či nje no sti. Na ra ti vi
slo bo dar stva bes kraj no to ta li zu ju, ali ne ta ko
što in te gri šu raz li ku u mo no li tan iz vrš ni iden -
ti tet ko ji pro iz vo di ko lo ni jal na ili neo ko lo ni -
jal na si tu a ci ja mo der ni te ta – što ućut ku ju raz -
li ku upra vo ka da je po zva na da pro go vo ri
(Sáenz 1991: 158). Oni ne po ri ču raz li ku ko ju
je u taj no sti pro iz veo iden ti tet u si tu a ci ji do mi -
na ci je, jer to na pro sto pod ri va odr ži vost iden -
ti te ta ugnje ta ča (Sáenz 1991). Na ra ti vi slo bo -
dar stva ne kon stru i šu iden ti tet ko ji “ide na su -
prot evro cen trič nom iden ti te tu; jer, to bi bi lo
sa mo vra ća nje u ži vot ra si stič kog evrop skog mi -
ta o 'ple me ni tom di vlja ku' – mi le na ri zam u su -

186

Reč no. 82/28, 2012.



prot nom sme ru, iz raz evro cen trič nog sa mo ne -
za do volj stva i sa mo ka žnja va nja zbog sop stve nog
raš ča ra va nja 'mo der ni te tom' ko ji je pro i za šao
iz po du hva ta 'po se siv nog in di vi du a li zma'”
(Sáenz 1991: 159). Na pro tiv, na ra ti vi slo bo -
dar stva uka zu ju na mo guć nost no vih, al ter na -
tiv nih ide ni te ta, ko ji su isto vre me ni sa mo der -
ni te tom, ali ne iz vr ću na o pa ko nje go ve nor ma -
tiv ne isti ne.

Kao ak te ri isto ri je, edu ka to ri ima ju me sto
unu tar na pe to sti ko ju su pro iz ve li mo der ni -
stič ki i post mo der ni stič ki po ku ša ji da se raz re -
ši po sto je ća kon tra dik ci ja u ko joj smo i su bjekt
i objekt zna če nja. Ali nji hov na čin kri tič ke
ana li ze mo ra ići s one stra ne fi gu ra tiv nog iz -
meš ta nja dis kur ziv ne bli sko sti ili ot mi ce zna -
če nja na obo di ma te o ri je (što či ni lu dič ki post -
mo der ni zam). Edu ka to ri ma su po treb ni na ra -
ti vi slo bo dar stva ko ji mo gu is pu ni ti me ta kri -
tič ku funk ci ju me ta kon cep tu a li za ci je od no sa
sva ko dnev nog ži vo ta, i ko ji ne pod le žu is ku še -
nju tran scen den tal nog sje di nje nja su bjek ta i
objek ta ili nji ho vog tran sfi gu ra tiv nog sta pa nja
(Sal di var 1990: 173). Dru gim re či ma, ta kvi
na ra ti vi pro mo vi šu ob lik ana lek tič kog raz u me -
va nja kao na do me tak di ja lek tič kom raz u me va -
nju. En ri que Dus sel (1985) pi še da ana lek ti ka
do se že eks te ri or nost ne pu tem to ta li te ta (kao
što či ni di ja lek ti ka), ne go nje go vim pre ma ši va -

njem. Ali Sáenz (1991: 162) pri go va ra da “pre -
ma ši va nje” o ko me Dus sel go vo ri ne sme bi ti
pro tu ma če no kao ne ko ap so lut no pre ma ši va -
nje či ta ve kri ti ke (na pri mer, kao Bog), ne go
kao “pre ma ši va nje” či ji ko re ni se žu “do sre diš -
ta do mi na ci je”, to jest do pat nje ugnje te nih
“ko ja se shva ta unu tar nje ne ko lo ni jal ne tek -
stu al no sti”. Ta ko bi se ana lek ti ka mo gla opi sa -

ti kao ob lik “plu ral ne fi gu ra tiv no sti” di ja lek -
tič ke kri ti ke ko joj je cilj da raz ot kri je mo no fi -
gu ra tiv no raz u me va nje evro cen tri zma kao pu -
ke slu čaj no sti u od no su na sop stve ne kul tur ne
tra di ci je (Sáenz 1991).

Pu tem prak se bes kraj ne to ta li za ci je edu ka -
to ri mo gu ana lek tič ki po nu di ti no vu vi zi ju bu -
duć no sti ko ja je la tent na u sa daš njo sti, ima -
nent na upra vo ovom tre nut ku či ta nja, u ma te -
ri ci ak tu al no sti. Ta kva prak sa mo že nam po -
mo ći da raz u me mo da su bjek tiv ne in ten ci je ne
či ne apo dik tič no me sto isti ne. Su bjek tiv no sti i
iden ti te ti uče ni ka i uči te lja uvek su ar te fak ti
dis kur siv nih for mi ra nja; to jest, oni su uvek
pro iz vo di isto rij skih kon tek sta i je zič kih iga ra
(Kin che loe 1991; Car spec ken 1991). Svi uče ni -
ci i uči te lji su ak te ri na ra tiv nih kon fi gu ra ci ja i
pri me na ko je oni ni su raz vi li, ali ko je su pro iz -
vod isto rij skih i dis kur siv nih bor bi ko je su se
pre sa vi le na zad u nji ho vo ne sve sno. Uči te lji
tre ba da na u če da pre po zna ju te in ter na li zo va -
ne dis kur se ko ji ne sa mo da uti ču na ri tu a li za -
ci ju nji ho vih na stav nič kih prak si ne go i or ga ni -
zu ju nji ho vu vi zi ju bu duć no sti. Oni se, ta ko đe,
mo ra ju pod se ti ti da ljud ska de lat nost ni je sa mo
sup strat ko ji ih pod u pi re po put šta ka na plat ni -
ma Da li ja, ne go je i im pe ra tiv na sna ga. Te a tar de -
lat no sti je mo guć nost.

Na de lat nost uti ču ste re o tip ni na či ni na
ko je se su bjek tiv no sti ale go ri zu ju u isto rij skim
dis kur si ma i ko ji par ce li šu po zi ci je su bje ka ta
ko je za u zi ma ju uči te lji i uče ni ci. Ti dis kur si na
raz li či te na či ne omo gu ća va ju i pru ža ju ob li ke
prak se. Pa ipak, iako po sto ji lo gos ko ji je ima -
nen tan dis kur si ma ko ji kon sti tu i šu uči te lje i
či ni ih funk ci o ne ri ma unu tar mo der nih teh -
no lo gi ja vla sti, to ne zna či da edu ka to ri i kul -
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tur ni rad ni ci ne mo gu da pod stak nu i re a li zu ju
po ten ci ja le unu tar dis kur sa i u ma te ri jal nim
okol no sti ma sop stve nih za jed ni ca. Edu ka to ri
na sle đu ju mo guć no sti na osno vu ko jih ra de.
Iako te mo guć no sti uti ču na osno vu su bjek ti vi -
te ta uči te lja, one ne pro ži ma ju do kra ja nji ho -
vu vo lju, ni ti ih spre ča va ju da se bo re pro tiv ste -
ga ko je spu ta va ju slo bo du i prav du. Sto ga iden -
ti te te mo že mo shva ti ti i kao mo bil no struk tu ri -
ra ne i kao struk tu ri ra ne mo bil no sti. Bu du ći da
su ta kvi, oni se di ja lek tič ki stal no iz no va ini ci -
ra ju. Da vid Trend mi sli na to ka da na gla ša va
va žnost raz u me va nja pro duk tiv nog ka rak te ra
zna nja. Iako je uti caj jed ne oso be na pro ces
pro duk ci je zna nja uvek par ci ja lan, kul tur ni
rad ni ci ipak vr še zna tan uti caj:

Pri zna va njem ulo ge “su bjek ta ko ji uči” u
kon stru i sa nju kul tu re, po tvr đu je mo pro -
ce se de la nja, raz li ke i, na kra ju, de mo kra -
ti je. Mi su ge ri še mo uče ni ci ma i pu bli ci da
ima ju ulo gu u stva ra nju svog sve ta i da ne
tre ba da pri hva te po zi ci je pa siv nih po sma -
tra ča ili po tro ša ča. To je po zi ci ja ko ja pri -
zna je i pod sti če at mos fe ru raz li či tih i kon -
tra dik tor nih sta vo va ko je se smrt no pla še
kon zer va tiv ni za go vor ni ci “za jed nič ke kul -
tu re”. Ona funk ci o ni še na uve re nju da je
zdra va de mo kra ti ja ona ko ja se uvek pre i -
spi tu je i pro ve ra va. (1992: 150)

Vr ši ti uti caj na kul tur nu pro duk ci ju zna či tra -
ži ti na či ne da se go vo ri i de la iz van to ta li zu ju ćih
si ste ma lo go cen trič ne mi sli kre i ra njem me ta -
kri tič kih i re la ci o nih per spek ti va po ve za nih sa
im pe ra ti vom sje di nju ju ćeg po du hva ta (u Sar -
tre o vom smi slu). Edu ka to ri tre ba da is tu pe iz

me ša vi na i osta ta ka je zi ka – mnoš tva ste re o tip -
nih gla so va ko ji na sta nju ju nji ho ve vo ka bu la re i
za kr ču ju sve do stup ne je zič ke pro sto re – da bi
pro naš li raz li či te na či ne da za po sed nu ili po -
sre du ju stvar nost. Edu ka to ri i kul tur ni rad ni ci
tre ba da pre ko ra če gra ni ce i uđu u zo ne kul tur -
ne raz li ke, a ne da kon stru i šu su bjek ti vi te te što
se jed no stav no sa mo po tvr đu ju kao mo nad ni
ob li ci to ta li te ta ko ji op slu žu ju kon zu mer ska
eti ka i lo gi ka tr žni ce (Gi ro ux 1992; McLa ren, u
štam pi). To pod ra zu me va raz ra du de lo tvor ni -
jih te o ri ja ko je raz u me ju pe da go gi je u od no su
sa de lo va njem mo ći u opšti jem kon tek stu ar ti -
ku la ci ja ra se, kla se i ro da. To zna či raz vi ti te o -
ri ju ko ja ne uz di že uči te lja-s-one-stra ne kao
in di vi du al nog znal ca a obez vre đu je uče ni ka kao
objek ti vi san, ne po zna ti en ti tet. Uče ni ci ne
sme ju bi ti kon stru i sa ni kao ide al ni zom bi ji ko -
ji su “uvek već” sprem ni da bu du iz ma ni pu li sa -
ni za pa siv no po ko ra va nje po sto je ćem sta nju.
Ne sme mo se bi us kra ti ti mo guć nost da te o re ti -
zu je mo i uči te lje i uče ni ke kao isto rij ske ak te re
ot po ra.

KRITIČKA PEDAGOGIJA:
PODUČAVATI ZA HIBRIDNO 

GRAĐANSTVO I MULTIKULTURNU
SOLIDARNOST

“Ima me sta za sve na pro sla vi po be de.”

Césa i re

Ra to bor ni post mo der ni zam znat no je do pri -
neo raz vo ju no vih ob li ka pe da goš ke prak se ko ja
pro miš lja obra zov ne po li ti ke u mul ti kul tur -
nom druš tvu (Gi ro ux 1992; McLa ren i Le o -
nard, u štam pi; McLa ren, u štam pi; Aro no witz
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i Gi ro ux 1991). Od po seb nog je zna ča ja Gi ro u -
xov kon cept “gra nič ne pe da go gi je” ko ji omo -
gu ća va edu ka to ri ma da po tvr de i le gi ti mi šu lo -
kal na zna če nja i kon ste la ci je zna če nja ko je iz ra -
sta ju iz kon kret nih dis kur siv nih za jed ni ca, ali
da u isto vre me i pre i spi tu ju in te re se, ide o lo gi -
je i druš tve ne prak se ko ji ma ta kva zna nja slu že
ka da se po sma tra ju iz per spek ti ve opšti jih glo -
bal nih eko no mi ja mo ći i pre i muć stva.

Pe da go gi ja ko ja se u ve li koj me ri za sni va na
ra to bor nom post mo der ni zmu su ge ri še da uči -
te lji i kul tur ni rad ni ci tre ba da se po du hva te
pi ta nja “raz li ke” na na či ne ko ji ne po na vlja ju
mo no kul tur ni esen ci ja li zam “cen tri za ma” –
an glo cen tri zma, evro cen tri zma, fa lo cen tri -
zma, an dro cen tri zma i nji ma slič nih. Oni tre -
ba da stvo re po li ti ku skla pa nja sa ve za, sa nja nja
za jed nič kih sno va, so li dar no sti ko ja ide s one
stra ne nad me no sti vi dlji ve, re ci mo, u “ne de lji
po di za nja ra sne sve sti”, ko ja u stva ri slu ži da
ob li ci in sti tu ci o na li zo va nog ra si zma osta nu
ne tak nu ti. So li dar nost za ko ju se tre ba bo ri ti
ne for mi ra se oko im pe ra ti va tr žiš ta, ne go se
raz vi ja iz im pe ra ti va slo bo de, slo bo dar stva, de -
mo kra ti je i kri tič kog gra đan stva.

Pred sta va o gra đa ni nu je plu ra li zo va na i
hi bri di zo va na, ka že Ko be na Mer cer, usled ra -
zno li ko sti druš tve nih su bje ka ta. Mer cer po uč -
no is ti če da “so li dar nost ne zna či da svi mi sle
isto; ona na sta je ka da lju di ima ju po ve re nje da
se ne slo že oko ne kih pi ta nja za to što 'bri nu' o
po sta vlja nju za jed nič kog te me lja” (1990: 68).
Soli dar nost ni je ne pro pu sno čvr sta, ne go u ne -
koj me ri za vi si od an ta go ni zma i ne iz ve sno sti.
Ti mothy Ma li qu a lim Si mo ne ka že da je taj tip
mul ti kul tur ne so li dar no sti “usme ren ka mak -
si mal nom uve ća nju bro ja ta ča ka in ter ak ci je, a

ne ka har mo ni zo va nju, urav no te ži va nju, ili
odr ža va nju rav no te že u ras po de li gru pa, re sur -
sa i te ri to ri ja” (1989: 191).

Dok se ogra đu ju od pri vi le go va nja la žnog
uni ver za li zma, la žne sje di nje no sti ko ja po ri če
unu traš nje raz do re iz me đu grup nih že lja, i
uči te lji i uče ni ci tre ba da bu du pri jem či vi za
mo guć nost Dru go sti ta ko da par ti ku lar nost in -
di vi du al nog po sto ja nja mo že po sta ti vi dlji va u
ve zi sa opšti jim od no si ma mo ći i pre i muć stva.
Uče ni ci ma po go to vo tre ba pru ži ti mo guć no sti
da ovla da ju raz li či tim sklo po vi ma ja stva ta ko što
će ras kla pa ti i is pi ti va ti raz li či te vr ste dis kur siv -
ne seg men ta ci je, ko ja uti če na ob li ko va nje nji -
ho vih su bjek ti vi te ta. Na osno vu to ga, oni mo gu
pod ri ti te stra ti fi ko va ne i hi je rar hi zo va ne ob li -
ke ko ji ko di ra ju vo lju i raz vi ti no mad ske ob li ke
in di vi du al ne i ko lek tiv ne de lat no sti ko ja či ni
mo gu ćim no ve sklo po ve že lja i ob li ke po sto ja -
nja-u-sve tu (Gros sberg 1988).

Edu ka to ri mo ra ju iz u či ti raz voj pe da goš kih
dis kur sa i prak si ko ji de mo ni zu ju Dru ge ko ji su
raz li či ti (pu tem nji ho vog tran sfor mi sa nja u
od sut nost ili iz o pa če nost). Ra to bor ni post mo -
der ni zam, ko ji ozbilj no shva ta mul ti kul tu ra li -
zam, skre će pa žnju na do mi nant ne si ste me
zna če nja što su do stup ni uče ni ci ma – od ko jih
je naj ve ći deo ide o loš ki uple ten u tka nje za pad -
nog im pe ri ja li zma i pa tri jar ha ta. On ospo ra va
si ste me zna če nja ko ji Dru go me na me ću atri -
bu te pod vođ stvom su ve re nih ozna či la ca i tro -
pa. A to ne zna či usme ri ti sve na še na po re ka
raz u me va nju et ni ci te ta kao “dru ga či jeg od be -
lač kog”, ne go is pi ta ti upra vo kul tu ru be lač kog.
To je ključ no, jer ako to ne ura di mo – ako ne
da mo be lim stu den ti ma čuv stvo za nji hov sop -
stve ni iden ti tet kao et ni ci tet u na sta ja nju – na -
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tu ra li zo va će mo be lač ko kao kul tur no obe lež je
na spram ko ga se de fi ni še Dru gost. Co co Fu sco
opo mi nje da “ig no ri sa nje be lač kog et ni ci te ta
zna či udvo stru ča va nje nje go ve he ge mo ni je ta ko
što se on na tu ra li zu je. Ako se po seb no ne po za -
ba vi mo be lač kim et ni ci te tom, ne mo že bi ti kri -
tič kog vred no va nja kon struk ci je dru gog” (na -
ve de no pre ma Wal la ce 1991: 7). Be lač ke gru pe
tre ba da is pi ta ju svo ju et nič ku proš lost ka ko bi
bi lo ma nje ve ro vat no da svo je kul tur ne nor me
vi de kao ne u tral ne i uni ver zal ne. “Be lač ko” ne
po sto ji iz van kul tu re, ono upra vo kon sti tu i še
pre o vla đu ju će druš tve ne tek sto ve u ko ji ma se
druš tve ne nor me stva ra ju i pre pra vlja ju. Kao
deo po li ti ke ozna ča va nja ko ji pro la zi ne pri me -
ćen u rit mo vi ma sva ko dne vi ce, i kao “po li tič ki
kon stru i sa na ka te go ri ja ko ja pa ra zi ti ra na 'Cr -
nač kom'” (West 1990: 29), “be lač ko” je po sta -
lo ne vi dlji va nor ma ko jom do mi nant na kul tu -
ra me ri sop stve nu uljud nost.

S tim na umu, kri tič ka pe da go gi ja ko ja je
pri gr li la ra to bor ni post mo der ni zam tre ba da
iz gra di po li ti ku pr ko sa ko ja mo že stvo ri ti uslo -
ve i za is pi ti va nje in sti tu ci o na li za ci je for mal ne
rav no prav no sti za sno va ne na pri zna tim im pe -
ra ti vi ma be lač kog, an glo, muš kog sve ta, i za da -
va nje po drš ke is tra ži va nju na či na na ko ji do mi -
nant ne in sti tu ci je tre ba tran sfor mi sa ti ta ko da
vi še ne slu že kao ka na li za na mer nu rav no duš -
nost pre ma ugnje ta va nju, za evro im pe ri jal nu
este ti ku, za štet ne po sle di ce eko nom ske i kul -
tur ne za vi sno sti, i za pro iz vod nju asi me trič nih
od no sa mo ći i pre i muć stva.

Bit no je da se od ba ci stav ne kih li be ral nih
hu ma ni stič kih edu ka to ra da uči te lji sme ju da
go vo re sa mo u svo je ime, a ne i u ime dru gih.
Oni ko ji tvr de da uči te lji mo gu i sme ju da go -

vo re sa mo u svo je ime – što ba rem im pli cit no
tvr de mno gi kri ti ča ri kri tič ke pe da go gi je – za -
bo ra vlja ju da “ka da ja 'go vo rim u svo je ime',
uzi mam učeš će u stva ra nju i re pro du ko va nju
dis kur sa ko ji ma se kon sti tu šu mo je ja stvo i ja -
stvo dru gih” (Al coff 1991–92: 21). Lin da Al -
coff sma tra da tre ba pro mo vi sa ti di ja log sa dru gi -
ma, a ne go vo re nje u ime dru gih (ali nas to ne spre -
ča va da go vo ri mo u ime dru gih pod ne kim od -
re đe nim okol no sti ma). Na sla nja ju ći se na rad
Gayatri Cha kra vorty Spi vak, Al coff ve ru je da
mo že mo na u či ti da “se obra ća mo” dru gi ma a
da ti me ne esen ci ja li zu je mo ugnje te ne kao ne -
i de o loš ki kon stru i sa ne su bjek te. Sa ži ma ju ći ar -
gu men te G. Spi vak, Al coff na gla ša va ka ko je va -
žno da in te lek tu a lac ili in te lek tu al ka “ne po ri -
ču svo ju dis kur ziv nu ulo gu i ne pod ra zu me va ju
auten tič nost ugnje te nih, ali da ipak do pu ste
mo guć nost da će ugnje te ni pro iz ve sti 'pro tiv -
stav' ko ji on da mo že na go ve sti ti no vi isto rij ski
na ra tiv” (na ve de no pre ma Al coff 1991–92:
23). Kao edu ka to ri tre ba da bu de mo ne iz mer -
no opre zni ka da ho će mo da go vo ri mo u ime
dru gih, pi ta ju ći se ka ko nas na ši dis kur si kao
do ga đa ji po zi ci o ni ra ju kao auto ri ta tiv ne i opu -
no mo će ne go vor ni ke na na či ne ko ji ne ho ti ce
kon sti tu i šu re in skrip ci ju dis kur sa ko lo ni za ci je,
pa tri jar ha ta, ra si zma, osva ja nja – “re in skrip ci -
ju pol nih, na ci o nal nih i dru gih hi je rar hi ja”
(Al coff 1991–92: 29). Edu ka to ri ta ko đe tre ba
da iz be ga va ju “to le ran ci ju” ko ja pri sva ja raz li ku
Dru gog u ime ko lo ni za to ro ve sop stve ne sa mo -
spo zna je i uve ća ne do mi na ci je.

Kri tič ka pe da go gi ja ne hr li ka ne kom
gran di o znom kra ju ide o loš ki shva će ne svet ske
isto ri je; ona, na pro tiv, na sto ji da uči ni ra zu -
mlji vim neo d re đe no i da is tra ži dru ge ob li ke
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druš tve no sti i sa mo o bli ko va nja ko ji idu s one
stra ne do mi nant nih je zič kih for ma ci ja i druš -
tve nih or ga ni za ci ja. Dok či ni to, če sto je op tu -
žu ju što je ne ra zu mlji va obič nim uči te lji ma.
Trinh T. Minh-ha (1991) uver lji vo od ba cu je
ta kve po zi ve na ra zu mljiv je zik. Ona pi še da ot -
por pre ma je zi ku slo že ne te o ri je mo že učvr sti -
ti “zdrav ra zum” kao al ter na ti vu te o ri ji – to
jest, mo že uve sti u no vu dik ta tu ru pred te o rij -
skog na ti vi zma u ko me is ku stvo na vod no go vo -
ri sa mo za se be. Bi ti “ra zu mljiv”, pi še Minh-
ha, če sto su ge ri še da

oso ba ne mo že ko ri sti ti ni sim bo lič ni ni
elip tič ni je zik, ko ji se ko ri sti u azij skim,
afrič kim i sta ro se de lač kim ame rič kim kul -
tu ra ma (jer za pad no uho to če sto iz jed na -
ča va sa op sku ran ti zmom); ni po et ski je zik
(jer će “objek tiv na” knji žev na mi sao to ve -
ro vat no iden ti fi ko va ti sa “su bjek tiv nim”
este ti ci zmom). Ne ohra bru je se ni upo tre -
ba di ja loš kog je zi ka (jer do mi nant ni sve to -
na zor je dva da mo že pri hva ti ti da u po li ti ci
pred sta vlja nja mar gi nal nog i ot po ra ne ko
mo žda mo ra go vo ri ti ba rem dve raz li či te
stva ri isto vre me no). (1991: 228)

Sle de ći Isa a ca Ju li e na, Minh-ha da lje pi še da je
ot por pre ma te o ri ji ote lo vljen u ot po ru be lih
lju di pre ma slo že no sti cr nač kog is ku stva. Ne
sa mo što taj ot por uka zu je na ilu zi ju da po sto ji
pri ro dan, ja san je zik, ne go ta kvi po zi vi na ra -
zu mlji vost ta ko đe mo gu da vo de ka ob li ci ma ra -
si zma i ne tr pe lji vo sti, te ka po li ti ci is klju či va -
nja. “Ra zno vr sno hi brid na is ku stva he te ro ge -
nih sa vre me nih druš ta va po ri če” ta kav ob lik bi -
nar nog raz miš lja nja, ko je svo di je zik ana li ze na

be lač ke, he ge mo ne ob li ke ja sno sti (Minh-ha
1991: 229).

POJAČAVANJE OČIGLEDNOG 
I UBRZAVANJE SVAKODNEVNOG

Pe da go gi ja ko ja ozbilj no shva ta ra to bor ni post -
mo der ni zam ne po la zi od na ti vi stič ke pret po -
stav ke da je zna nje pre on to loš ki do stup no i da
raz ne di sci pli nar ne ško le miš lje nja mo gu da se
pri me ne da bi se doš lo do raz li či tih či ta nja iste
“zdra vo ra zum ske” stvar no sti u kon tek stu ne -
pri stra snog po sma tra nja. Na pro tiv, dis kur si
pri sut ni u edu ka to ro vom gra di vu raz u me ju se
kao kon sti tu tiv ni upra vo za tu stvar nost ko ju bi
on da raz u me. Iz to ga sle di da je uči o ni ca me sto
uči te lje vog ote lo vlje nja u te o ri ji/dis kur su, nje -
go ve etič ke dis po zi ci je kao mo ral nog i po li tič -
kog ak te ra i nje go vog si tu i ra nja kao kul tur nog
rad ni ka unu tar opšti jeg na ra tiv nog iden ti te ta.
U pri hva ta nju bit ne ulo ge “me sta” u sva koj kri -
tič koj pe da go gi ji, tre ba da je ja sno da ne go vo -
ri mo o fi zič kom mi ljeu gde se zna nje či ni vi -
dlji vim unu tar pred o dre đe nih i spu ta va ju ćih
ogra ni če nja; reč je, na pro tiv, o tek stu al nom
pro sto ru ko ji oso ba za po se da i o afek tiv nom
pro sto ru ko ji oso ba stva ra kao uči telj. Dru gim
re či ma, dis kur siv na prak sa “ra da u pe da go gi ji”
ne tre ti ra zna nje bez ob zi ra na to ka ko se ono
kao ob lik di ja lo ga de li iz me đu uči te lja i đa ka. Tu
mi slim na vi še gla snost de mo krat skog dis kur sa,
ko ji ni je neo b u zda na in ter su bjek tiv na raz me -
na. Tre ba sum nja ti u “lo gi ku di ja lo ga kao rav -
no prav ne je zič ke raz me ne”. Tre ba is pi t a ti ide -
o loš ke in te re se go vor ni ka, druš tve nu nad de -
ter mi na ci ju is ka za i druš tve ni kon tekst u ko me
se is ka zi pro iz vo de i kul tur no raz u me ju
(Hitchcock 1993: 7). Zna nje se ni ka da ne mo -
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že uze ti kao kul tur ni ar te fakt ili po sed ko ji slu -
ži kao una pred da ti, či sti iz vor kul tur ne auten -
tič no sti ko ja po zi va na ne pri stra snu ana li zu.

Po du hvat kri tič ke pe da go gi je tra ži da se za -
ko ni kul tur ne re pre zen ta ci je su o če sa svo jim
ute me lju ju ćim pret po stav ka ma, kon tra dik ci ja -
ma i pa ra dok si ma. Pod ra zu me va i pod sti caj
uči te lji ma da uče stvu ju u afek tiv nim, kao i u
in te lek tu al nim kul tu ra ma ugnje te nih, i da u
du hu “bor be nog op ti mi zma” Ern sta Bloc ha
iza zi va ju etič ki i po li tič ki kvi je ti zam su prot sta -
vlja ju ći se de lat nim pro po ve di ma po put “pro -
gres je ne mi no van” ili ono me što mo že iz gle da -
ti kao isto rij ska nu žnost – per spek ti vi ko ja vo di
ka kul tu ma u zo le ja. Edu ka to ri ne mo gu vi še na
uče ni ka-kao-Dru gog pro jek to va ti deo se be ko -
ji su iz stra ha i ga đe nja od ba ci li ili od u ze li od
svog iden ti te ta u na sto ja nju da po sta nu sje di -
nje ni su bjekt – taj “od se če ni” deo se be ko ji ih
spre ča va da bu du ce li, taj iz ob li ču ju ći na do me -
tak ko ji od ba cu ju da bi bi li be li ili ži ve li u sen ci
bez ra sno sti, tog me ta fi zič kog dvoj ni ka ko ji
jem či za nji ho vu sop stve nu sa mo do de lje nu
auto no mi ju. Iz te per spek ti ve, oslo bo đe nje ni -
ka da ni je sa že to is pu nje nje ne kog una pred za -
da tog ci lja ko ji je po dig nut u hra mu se ća nja;
ono je ži va na pe tost iz me đu tra ja nja isto ri je i
dis kur sa mo guć no sti. Ono se sa sto ji u pri bli ža -
va nju “Auf he bun gu” – u na šem pre la sku u “ne-
još“, i u tra ga nju za uto pi jom ko ja je ima nent -
na kri zi zna če nja i druš tve nim od no si ma ko ji je
či ne. Ono se ta ko đe ute me lju je i u pro roč koj
sve sti ko ja se naš la na pra gu – u slo bo dar skoj
in ten ci ji re flek siv ne vo lje uhva će ne u mo men -
tu ko ji se sa sto ji u “mo ra nju” i pre stan ku ve ro -
va nja u me ta fi zič ku ilu zi ju. To oslo bo đe nje či -
ni etič ka na me ra sra zmer na lju ba vi ko ja, sma -

tra ju Pa u lo Fre i re i Che Gu e va ra, kon sti tu i še
osno vu za sve re vo lu ci o nar ne ak ci je.

Ni uni ver zi te ti ni si stem jav nih ško la ne
tre ba da se ju se me bu du ćih sveš te ni ka de kon -
struk ci je u de sa kra li zo va nim in sti tu ci o nal nim
pro sto ri ma post mo der ne sce ne ta ko što uči o -
ni ce pre tva ra ju u pred rat ne ni če an ske ka fee ili
u Ca ba ret Vol ta i re za le vi čar ske edu ka to re ko ji ne
že le da pri hva te stvar ne po li tič ke po sle di ce svo -
je se mi o tič ke re vo lu ci je. Na pro tiv, mno go je
va žni je da se tran sfor mi šu po sto je će druš tve ne
prak se i in sti tu ci o nal ni od no si jer nas isto ri ja
pri si lja va da to uči ni mo, jer nam isto rij ski tre -
nu tak u ko me sve do či mo to li kim ne sre ća ma i
pat nja ma to na la že. Isto ri ja nas pri si lja va jer se
u njoj ku ju na ši sno vi i na še stra da nje; u njoj je
ko vač ni ca na še vo lje. U že le znoj ma te ri ci isto -
ri je stva ra mo ob li ke na ših žud nji, i po la ga ti
pra vo na isto ri ju zna či do kra ja uče stvo va ti u
nje nom stva ra nju.

Ni je do volj no da edu ka to ri po mog nu stu -
den ti ma da pre o bli ku ju ili pred sta ve se be na
no ve na či ne – iako je na čin na ko ji že li mo da
za mi sli mo se be bi tan ko rak ka oslo bo đe nju. U
svo joj stu di ji o ste re o ti pi ma o po lu, ra si i lu di -
lu, San der L. Gil man ka že da “mi vi di mo svo je
sli ke, svo je pri vi de, svo je ste re o ti pe kao ote lo -
vlje nja kva li te ta ko ji po sto je u sve tu. I po stu pa -
mo u skla du sa nji ma” (1985: 242). Pre ci zni je,
pe da go gi ja mo ra da bu de do stup na uči te lji ma
ko je će ospo so bi ti za jed no sa nji ho vim uče ni ci -
ma da pr ko se ogo lje no sti post mo der ne kul tu re
uz po moć dis kur sa i sku pa druš tve nih prak si
ko je se ne će za do vo lji ti ti me što će u svo je pe da -
go gi je ubri zga ti post mo der ni elan lu dič kog in -
te lek tu al ca me tro po le, no stal gi ju za proš loš ću
ko ja se ni ka da ne mo že vra ti ti, ili pre o bli ko va -
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nu sli ku sa daš njo sti ta ko što će je na pro sto tek -
stu a li zo va ti, a da pri tom osta ve na mi ru nje ne
zlo ćud ne hi je rar hi je mo ći i pre i muć stva, pa to -
lo gi je ko je je de fi ni šu. Jer ti po to nji po stup ci
sa mo sti pu li ra ju nji ho vo po re klo i pot hra nju ju
one druš tve ne od no se ko ji su od go vor ni upra -
vo za ne prav du pro tiv ko je po ku ša va ju da se bo -
re kri tič ki edu ka to ri. Edu ka to ri tre ba da upru
hra bar i ne po ko le bljiv po gled u isto rij sku sa -
daš njost i pret po sta ve na rativni pro stor gde se
mo gu stvo ri ti uslo vi u ko ji ma će uče ni ci mo ći
da is pri ča ju svo je pri če, pa žlji vo sa slu ša ju pri če
dru gih i sa nja ju san o oslo bo đe nju. For mi ra nje
iden ti te ta mo ra se shva ti ti kao kon tek stu al no
us po sta vlja nje su bjek ti vi te ta unu tar ten den ci o -
znih si la isto ri je (Gros sberg 1992). Is tra ži va nje
iden ti te ta tre ba da se sa sto ji od ma pi ra nja po zi -
ci je su bjek ta ne ke oso be u po lju mno go stru kih
od no sa; a za is tra ži va njem tre ba da sle di kri ti ka
he ge mo ni je (San Juan, Jr, 1992: 128). To su -
ge ri še da edu ka to ri i uče ni ci tre ba da iz beg nu
“di sci pli no va nu mo bi li za ci ju” ko ja re gu li še
nji ho ve druš tve ne ži vo te i re ar ti ku li še me sta
nji ho vih afek tiv nih in ve sti ra nja ka ko bi stvo ri li
no ve stra te gi je i bor be ne sa ve ze.

Kri tič ka pe da go gi ja ta ko đe zah te va po li tič -
ke i kul tur ne tak ti ke za bor bu pro tiv mno go -
stru kih ob li ka ugnje ta va nja, ali i za po sti za nje
ko he zi je iz me đu di ver gent nih druš tve nih gru -
pa ko je ra de za slo bo dar ske ci lje ve. U tu svr hu,
Che la San do val (1991) pred la že da kul tur ni
rad ni ci raz vi ju “tak tič ke su bjek ti vi te te” ko je
opi su je kao ob li ke opo zi ci o ne i di fe ren ci jal ne
sve sti, i kao kon tra he ge mo nij ske prak se (o ko ji -
ma ras pra vlja u kon tek stu fe mi ni zma). Tak tič -
ki su bjek ti vi tet omo gu ću je uči te lji ma kao druš -
tve nim ak te ri ma da po de se svo je mno go stru ke

su bjek ti vi te te pre ma vr sti ugnje ta va nja sa ko -
jom se su o ča va ju i “do zvo lja va ak te ru da iza be re
tak tič ke po zi ci je, to jest da sa mo sve sno ras ki ne i
pre o bli ku je ve ze sa ide o lo gi jom, što su sve neo -
p hod ni po stup ci za psi ho loš ke i po li tič ke prak -
se ko je omo gu ću ju stva ra nje ko a li ci je pre ko
gra ni ca raz li ka” (San do val 1991: 15).

OT POR KAO “LA CON CI EN CIA 
DE LA ME STI ZA”

Kri tič ka pe da go gi ja po zi va na sa vi ja nje stvar -
no sti pre ma zah te vi ma pra ved nog sve ta, na de -
cen tri ra nje, de for mi sa nje, dez o ri jen ta ci ju i na
kra ju tran sfor ma ci ju ob li ka auto ri te ta ko ji do -
me sti fi ku je Dru gog i po sta vlja mar gi na ma gra -
ni ce nji ho ve mo ći. Edu ka to ri bi do bro ura di li
ako raz mi sle o po du hva tu Glo ri ae An zaldúa
(1987) ko ja raz vi ja te o ri je me sti za je ko je stva ra ju
no ve ka te go ri je iden ti te ta za one što su is pa li ili
su iz gu ra ni iz po sto je ćih. Kri tič ka pe da go gi ja
po zi va na stva ra nje prak se u ko joj po ti snu ti na -
ro di po put Afro a me ri ka na ca i La ti no a me ri ka -
na ca ni su vi še na te ra ni da se bo je Be lač kog Po -
gle da Mo ći ni ti da mu se po ko ra va ju, u ko joj
spo ne sen ti men ta i oba ve ze mo gu da se for mi -
ra ju iz me đu ra znih gru pa ugnje te nih na ro da, u
ko joj ot por omo gu ću je ško la ma da bu du vi še od
in stru me na ta za nad zi ra nje i druš tve no umno -
ža va nje, u ko joj raz li či ti kul tur ni sti lo vi i kul -
tur ni ka pi tal ra znih gru pa ni su vi še sred stvo za
otu đi va nje ko je raz dva ja, ne go po sta ju upra vo
pod strek ko ji ih po zi va da kao put ni ci sa obo da
stvo re luk druš tve nog sa nja nja. Tre ba da ide mo
s one stra ne pe da go gi ja pro te sta, ko je, pod se ća
nas Ho u ston Ba ker, sa mo ja ča ju du a li zam “ja -
stva” i “dru gog”, utvr đu ju osno ve do mi nant nih
ra si stič kih oce na i odr ža va ju “uvek već da te”
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aran žma ne be lač ke pa tri jar hal ne he ge mo ni je (1985: 388). Tre ba da raz vi je mo prak su ko -
ja ohra bru je one ko ji, ume sto da se slo že da obi la ze isto ri ju kao ku ra to ri ili ku sto si se ća nja,
bi ra ju da ži ve u ko vač ni ci isto ri je gde se se ća nje li je i mo že se sa vi ti pre ma ob ri si ma sna i
mo žda čak po pri mi ti ima nent nu sna gu vi zi je.

Me sta na šeg iden ti te ta unu tar post mo der ne su ra zna; kao slo bo da ri, mi uvi đa mo he te -
ro ge ni ka rak ter na ših upi sa no sti u ko lo ni jal ne tek sto ve isto ri je i kul tur ne dis kur se im pe ri -
je. No va me sta de lat no sti ja vlja ju se na obo di ma kul tur ne ne sta bil no sti, u tran sgre siv nom
či nu pam će nja, kroz od ba ci va nje i pre o bli ko va nje sve sti u me đu pro sto ri ma kul tur nih pre -
go va ra nja i pre vo đe nja. Mar cos San chez-Tran qu i li no i John Tagg (1991) go vo re o to me
kao o po gra nič nom pod ruč ju, me đu pro sto ru ko ji Glo ria An zaldúa na zi va la fron te ra. To je
me sto gra ni ca gde uči te lji mo gu da pre po zna ju

dru gu na ra ci ju iden ti te ta, dru gi pr kos. Pr kos ko ji po tvr đu je raz li ku, a ne mo gu ga ap -
sor bo va ti za do volj stva glo bal ne tr žiš ne kul tu re. Pr kos ko ji lo ci ra svoj dru ga či ji glas, ali
ne će sta ti na ne po kret nu osno vu od bram be nog fun dam ne ta li zma. Pr kos ko ji iz go va ra
svo ju lo ci ra nost ko ja je vi še od lo kal ne, ali ne po la že pra vo na uni ver zal nost svog je zič -
kog sta ja liš ta. Pr kos ko ji zna gra ni cu i pre ko ra ču je je. (1991: 105)

Ri tam bor be za obra zov nu i druš tve nu tran sfor ma ci ju ne mo že vi še bi ti od luč ni, čvr sti bat
ko ra ka ar mi je rad ni ka ko ji mar ši ra ju pre ma že le znoj ka pi ji slo bo de; on se ču je u hi brid nim
rit mo vi ma gru pa iz po gra nič nih me sta; u spi ral nim stru ja nji ma gla sa Aster Awe ke; u do bo -
va nju vi še stru kih rit mo va pro fet skog cr nač kog re pa; u zna če nji ma ko ja se ja vlja ju u pre gi -
bi ma kul tur nog ži vo ta gde se iden ti te ti ma pi ra ju ne sa mo kao ra zno li kost ne go i pu tem raz -
li ke.
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